

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ

ہفت روزہ  
دار فائیان

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دائمی مرکز فادیان کا تبلیغی تعلیمی اور تربیتی ترجمان!

Registered with the registrar of news paper for India at No. R. N. 61/57

Regd. No. P.G. D. P-3

Phone No. 35

قدرتِ ثانیہ کے مظہرِ اولے

خلافتِ نمبر



20 شمارہ  
C.B. Mahmood Ahmad  
DARUL-MASIH, QADIAN-143516  
Distt. Gurdaspur, Punjab, India



حضرت مولانا حکیم نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ



اداریہ

بغت روزہ بکدار قادیان

خلافت نمبر

بابت

۲۵ رجب ۱۴۰۲ ہجری

بسط الوقت

۲۰ ہجرت ۱۳۶۱ ہش

۲۰ مئی ۱۹۸۲ء

جلد ۳۱ شمارہ ۲۰

شرح چندہ

سالانہ ۲۶ روپے

ششماہی ۱۳ روپے

ماہانہ ۱ روپے

۶۰ پیسے

۱ روپے

اس شمارہ میں!

- ۱ اداریہ
- ۲ لغز خلافت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
- ۳ تبرکات سیدنا حضرت مصلح الموعود
- ۴ حضرت مہدی علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا مشاہدہ ظہور
- ۵ از کم مولانا دوست محمد صاحب بدایہ
- ۶ "شکر اللہ ہم نداشتیم" کے علم دار ہیں
- ۷ منہاج عالم از چوہدری شہباز احمد صاحب بدایہ
- ۸ "چند روز قبل از قیامت" کے ترجمہ میں پارہ
- ۹ منہاج عالم از کم عبد الرحیم صاحب بدایہ
- ۱۰ قرآن مجید - نورت و ہدایت
- ۱۱ از کم شیخ محمد حریف صاحب بدایہ
- ۱۲ منہاج خلافت کی عظمت و جلال
- ۱۳ از کم مولوی عبدالحق صاحب بدایہ
- ۱۴ حضرت غلیفہ المسیح ادا لہ رخصت بارہ میں چند آراء
- ۱۵ از کم مولانا امجد صاحب بدایہ
- ۱۶ نظام خلافت کی ضرورت و اہمیت
- ۱۷ از کم مولوی محمد سعید صاحب بدایہ

# قیامِ خلافتِ راشدہ کے لیے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے مقصدِ بعثت تکمیل

احمدیت ایک بین الاقوامی اسلامی تحریک ہے۔ جو انیسویں صدی کے آخر میں اللہ تعالیٰ کے اذن اور اس کے قدیم نوشتوں کے مطابق مسیح وقت و مہدی دوران سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ دنیا میں قائم ہوئی۔ اس الہی تحریک کا حقیقی مشن اس کے سوا کچھ نہیں کہ خدا تعالیٰ کا وہ مکمل اور دائمی قانون جو آج سے چودہ سو سال قبل وادی بطنیا میں سرور کائنات و فخر موجودات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس ترین وجود پر نازل ہوا تھا، اس کی روحانی فرمانروائی کو پوری آب و تاب کے ساتھ روئے زمین کے چپے چپے پر قائم کر دیا جائے۔ خود مفسرین قرآن بھی اس امر پر متفق ہیں کہ آیت قرآنی **الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي**..... الخ (مائدہ: ۴) میں جس تکمیلِ شریعت کا اعلان کیا گیا ہے اس کی تکمیل اشاعت حضرت امام مہدی علیہ السلام کی بعثت اور آپ کی قائم کردہ روحانی جماعت سے وابستہ کی گئی ہے۔ جیسا کہ حضرت سید محمد اسماعیل صاحب شہیدؒ تحریر فرماتے ہیں :-

"از ان جملہ بعض مواہید کا ایفاء ہے کہ حق جل و علا نے اپنے رسول کو ان سے موعود فرمایا۔ پس ان میں سے بعض کا ایفاء پیغمبر کے ہاتھ سے ہوا اور بعض کی آپ کے ناموں کے ہاتھ سے تکمیل ہوئی۔ چنانچہ ارشاد ہے: **هُوَ الَّذِي ارْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَ دِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ** (توبہ وغیرہ) یعنی وہ ذات پاک ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا تاکہ اُسے سب ادیان سے ممتاز کر دے۔

اور یہ بات ظاہر ہے کہ ظہورِ دین کی ابتداء پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوئی۔ اور اس کی تکمیل حضرت مہدی علیہ السلام کے ہاتھ سے ہوگی" (مضبب امامت ص ۷)

بزرگان و شمارِ سلف کے اس متفق علیہ فیصلہ کی روشنی میں امت مسلمہ کا بھی اس امر پر اجماع ہے کہ تکمیلِ اشاعتِ دین مسیح اور مہدی کے زمانہ میں مقدر ہے۔ مگر قانونِ طبعی کے ماتحت انسان کی عمر چونکہ محدود ہے جبکہ کثاف عالم میں تبلیغ و اشاعتِ دین کا مقدس فریضہ ایک طویل مدت تک منظم اور منصوبہ بند کوششوں کا تقاضا کرتا ہے۔ لہذا اس اہم مشن کی تکمیل کے لئے حضرت امام مہدی علیہ السلام کے بعد خلافتِ راشدہ کا دیا ہی بابرکت نظام قائم ہونا ضروری ہے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثتِ ادا کے بعد قائم ہوا تھا۔ فرمانِ نبوی: **شَرُّ مَسْكُونِ الْخِلَافَةِ عَلَىٰ مِنْهَا جِ النَّبِيُّ وَ النَّبِيُّ وَ النَّبِيُّ** کے مطابق بھی خلافتِ علیٰ منہاج النبوة کا یہ سنہری دور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے وابستہ کیا گیا ہے۔

خدائی نوشتوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان پیش خبریوں کے مطابق مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی مہمور علیہ السلام نے "براہین احمدیہ" کی تصنیف کے ذریعہ ۱۸۸۵ء میں تکمیلِ اشاعتِ دین کے اس نئے اور تابناک دور کی بنیاد رکھی۔ لیکن اس کی تکمیل چونکہ تین سو سال میں ہونی مقدر تھی اس لئے آپ نے اپنی جماعت کو نظامِ خلافت کی قیادت میں اس بابرکت آسمانی مہم کے تاقیامت جاری رہنے کی بشارت دیتے ہوئے فرمایا :-

"تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے۔ جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی" (رسالہ الوصیت ص ۷)

چنانچہ حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کی وفات کے بعد ۲۷ مئی ۱۹۰۵ء کو جماعت احمدیہ میں خلافتِ علیٰ منہاج النبوة کے قیام کی شکل میں اللہ تعالیٰ کی اس قدرتِ ثانیہ کا ظہور ہوا جس کے مظہر اولیٰ سیدنا حضرت مولانا حکیم نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ قرار پائے۔ آپ نے اپنے آقا و مطاع سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے اس اہم مقصد کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھا اور اس کی تکمیل کے لئے بیرون ملک انگلستان اور مصر میں دو فعال تبلیغی مراکز قائم فرمائے۔

قدرتِ ثانیہ کے دوسرے مظہر سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ عنہ تھے۔ آپ کا ۵۲ سالہ بابرکت عہدِ خلافت تبلیغ و اشاعتِ دین کی اس بابرکت آسمانی مہم میں ایک درخشندہ و تابناک دور کی حیثیت رکھتا ہے۔ کم و بیش نصف صدی پر محیط اس عرصہ کے دوران چالیس سے زائد ممالک میں جماعت احمدیہ کے فعال اور مستقل تبلیغی مشنوں کا قیام عمل میں آیا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کے بعد ۹ نومبر ۱۹۶۵ء کو اللہ تعالیٰ نے قدرتِ ثانیہ کے تیسرے مظہر حضرت حافظ مرزا ناصر احمد ابیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا انتخاب فرمایا۔ آج ہم بفضلہ تعالیٰ غیر معمولی افضال و برکاتِ سادہ سے معمور

آپ کے مبارک و مسعود دورِ خلافت کی ۱۴ دہائیوں کا دیکھ رہے ہیں۔ اس مختصر سی مدت کے دوران کثاف عالم میں جماعت احمدیہ کے تبلیغی، تعلیمی اور طبی مراکز کا جس سرعت اور برق رفتاری کے ساتھ قیام عمل میں آیا ہے اور ان کے جو حیرت انگیز اور خوش کن نتائج ظاہر ہو رہے ہیں وہ جہاں ارشادِ ربانی **لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ** کے کمال آب و تاب کے ساتھ عنقریب پورا ہونے کی بشارت دے رہے ہیں، وہاں چشمِ دنیا کے لئے اس حقیقت کا ناقابل تردید ثبوت بھی فراہم کر رہے ہیں کہ مسٹی بھر افراد جماعت احمدیہ نے اپنی تمام تر بے بضاعتی اور بے سرو سامانی کے باوجود ایک صدی سے بھی کم مدت میں تبلیغ و اشاعتِ دین کی بابرکت آسمانی مہم میں جو کامیاب سنگ لائے ہیں ان سے وہ یقیناً خلافت کے بابرکت آسمانی نظام سے وابستہ ہونے کا ثمرہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اور ہماری نسلوں کو اپنے فضل و رحم کے ساتھ اس روحانی نظام کے انوار و فیوض اور برکات و تاثیرات سے ہمیشہ منور و متمتع ہونے کی سعادت عطا فرمائا رہے۔ آمین۔ **وَمَا ذَلِكَ عَلَى اللّٰهِ بِعَسِيزٍ**

نور شہید احمد انور

## پس شخص کو بھی

اللہ تعالیٰ آپ کا خلیفہ بنا سکے گا اس کے دل میں آپ کے لئے ہے انہما محبت پیدا کر دے گا۔ اور اس کو یہ تو سنیں دے گا کہ وہ آپ کے لئے اتنی دعائیں کرے کہ دعا کر نیوالے ماں باپ بھی آپ کے لئے اتنی دعائیں رکھتی ہوں گی" (حضرت غلیفہ المسیح ادا لہ رخصت بارہ)



# میں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں

## میرے بعد اور وہ ہوں کہ دوسری قدرت کا منظر ہونگے

ارشاد اے عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اُس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے۔ اور اُن کو غلبہ دیتا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ **كَتَبَ اللّٰهُ لَآئِلَتِہٖنَّ اٰتَاہُ رُسُلِہٖ** اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ منشاء ہوتا ہے کہ خدا کی حجت زمین پر پوری ہو جائے۔ اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ اُن کی سچائی ظاہر کر دیتا ہے۔ اور جس راستبازی کو وہ دنیا میں پھیلا نا چاہتے ہیں اُس کی تخم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے۔ لیکن اس کی پوری تکمیل اُن کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے کر جو بظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے، مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طنز اور تشنیع کا موقع دے دیتا ہے۔ اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہوں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے۔ اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر ناتمام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے۔ (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔ (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور اُن کی کمری ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے لگی رہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے۔ اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے پس وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے وقت میں ہوا۔ جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی۔ اور بہت سے بادین شین نادان مرتد ہو گئے اور صحابہؓ بھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ اور اسلام کو نابود ہوتے ہوئے تمام لیا۔ اور اُس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا **وَلَيَمَكُنَنَّ لَہُمْ دِیْنُہُمْ الَّذِیْ اَرَضٰنَیْ لَہُمْ وَ لَیْسَ لَہُمْ مِیْنْ کَیْفِہُمْ فِیْہُمْ اَمْنًا** یعنی خوف کے بعد پھر ہم ان کے بیبر جا دیں گے۔ ایسا ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت میں ہوا جبکہ حضرت موسیٰؑ اور کنعان کی راہ میں پہلے اس سے جو بنی اسرائیل کو وعدہ کے موافق منزل مقصود تک پہنچا دیں وقت ہو گئے۔ اور بنی اسرائیل میں اُن کے مرنے سے ایک بڑا ماتم برپا ہوا جیسا کہ تواریخ میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل اس بے وقت موت کے صدمہ سے اور حضرت موسیٰؑ کی ناہمانی جہدائی سے چالیس دن تک روتے رہے۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا اور صلیبیوں کے واقعہ کے وقت تمام حواری بتر ہوتے ہو گئے۔ اور ایک اُن میں سے مرتد بھی ہو گیا۔

دکھلاتا ہے۔ تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو یا مال کر کے دکھلا دے۔ سو اب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اُس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی غمگین مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہو گا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اُس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔ جیسا کہ خدا کا براہین احمدیہ میں وعدہ ہے۔ اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے۔ جیسا کہ خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیرو ہیں قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری جہدائی کا دن آوے گا تب بعد اس کے وہ دن آوے گا جو دائمی وعدہ کا دن ہے۔ وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا۔ جس کا اُس نے وعدہ فرمایا۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن ہیں۔ اور بہت بلائیں ہیں جن کے نزول کا وقت ہے پر ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم رہے جب تک وہ تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے خبر دی۔ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اوقات وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا منظر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرتے رہو۔ اور چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دعا میں لگے رہیں۔ تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھا دے کہ تمہارا خدا ایسا قادر خدا ہے۔

(رسالہ الوصیۃ صفحہ ۵ تا ۸)

### احباب احمدیہ

قادیان ۱۸ ہجرت (دہلی)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی محبت کے متعلق محترم مولوی بشارت احمد صاحب بشیر ناب کی التبشیر تحریک جدید ربوہ کی بانی نے والی مرتضیٰ ۱۶/۱۷ ہجرت (دہلی) کی اطلاع منظر ہے کہ :-  
 « حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔  
 اجابہ کرام پوری توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہمارے محبوب اور دل و جان سے عزیز آقا ایدہ اللہ العزیز کو کاہر آن حامی و ناصر ہو۔ اور غلبہ اسلام کی بابرکت آسمانی ہم میں حضور پر نور کو اپنی خصوصی تائیدت سے نازنا رہے۔ آمین۔  
 قادیان ۱۸ ہجرت (دہلی)۔ مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا امجد صاحب ناظر علی د امیر جماعت احمدیہ قادیان مع عمر ۳۷ برسہ بیگم صاحبہ اور جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔ »



# تبرکات

## خلیفہ وقت کا مقام اور اس کی اہمیت

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تحریرات کی روشنی میں

ذیل میں سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے رُوح پر درخشاں اور بصیرت افروز تحریرات سے بعض اقتباسات نقل کئے جا رہے ہیں۔ جن سے ظلیفہ وقت کے رفیع شان منصب و مقام اور اس کی عظمت و اہمیت پر بخوبی روشنی پڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان ارشادات کی روشنی میں نعمتِ خلافت کی کما حقہ قدر کرنے اور اس سے قیامت تک متمتع ہوتے چلے جانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

### اطاعتِ خلافت اور نصرتِ الہی

”... وہی خدا جو اس وقت فوجوں کے ساتھ تیار ہے کہ لئے آیا آج میری مدد پر ہے۔ اور اگر تم خلافت کی اطاعت کے نکتہ کو سمجھو تو تہذیبی مدد کو بھی آئے گا۔ نصرت ہمیشہ اطاعت سے ملتی ہے۔ جب تک خلافت قائم رہے نظامِ خلافت پر اور جب خلافت مٹ جائے انفرادی اطاعت پر ایمان کی بڑیاد ہوتی ہے۔“ (الفضل ۳۰ ستمبر ۱۹۳۷ء)

### اطاعتِ رسولِ خلافت سے ہوتی ہے

”اطاعتِ رسول بھی جس کا اس آیت میں ذکر ہے۔ بغیر نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ رسول کی اطاعت اصل غرض یہ ہوتی ہے کہ سب کو وحدت کے شعاع میں پرو دیا جائے۔ یوں تو صحابہؓ بھی نمازیں پڑھتے تھے اور آج کل کے مسلمان بھی نمازیں پڑھتے ہیں۔ یہ بھی حج کرتے تھے اور آج کل کے مسلمان بھی حج کرتے ہیں۔ پھر صحابہؓ اور ان کے پیروں میں فرق کیا ہے؟ یہی کہ صحابہؓ میں ایک نظام کا تابع ہونے کی وجہ سے اطاعت کی روح حد کمال تک پہنچی ہوئی تھی۔ چنانچہ رسول پر صلی اللہ علیہ وسلم انہیں جب بھی کوئی حکم دیتے، صحابہؓ اس وقت اس پر عمل کے لئے کھڑے ہو جاتے۔ لیکن یہ اطاعت کی روح آج کل کے مسلمانوں میں نہیں۔۔۔ کیونکہ اطاعت کا مادہ نظام کے بغیر پیدا نہیں ہو سکتا۔ پس جب خلافت جو کج اطاعتِ رسول بھی ہوگی“ (تفسیر کبیر سورۃ نور ص ۳۶۹)

### قریب کی فضیلت امام کی اطاعت سے

”یاد رکھو ایمان کسی خاص چیز کا نام نہیں بلکہ ایمان نام ہے اس بات کا کہ خدا تعالیٰ کے نام پر کلمہ شہادہ کی زبان سے جو بھی آواز بند ہو اس کی اطاعت اور فرمانبرداری کی جائے۔۔۔ ہزار دفعہ کوئی شخص کہے کہ میں احمدیت پر ایمان رکھتا ہوں۔ خدا کے حضور اس کے ان دعوؤں کی کوئی قیمت نہیں ہوگی جب تک وہ اس شخص کے ہاتھ میں

اپنا ہاتھ نہیں دیتا جس کے ذریعہ خدا اس زمانہ میں اسلام قائم کرنا چاہتا ہے۔ جب تک جماعت کا ہر شخص پاگلوں کی طرح اس کی اطاعت نہیں کرتا اور جب تک اس کی اطاعت میں اپنی زندگی کا ہر لمحہ بسر نہیں کرتا اس وقت تک وہ کسی قسم کی فضیلت اور بڑائی کا مستحق نہیں ہو سکتا۔“ (الفضل ۱۵ نومبر ۱۹۳۷ء)

### مخلفاء کے ذریعہ قریب الہی کا حصول

”انبیاء اور خلفاء اللہ تعالیٰ کے قریب کے حصول میں مدد ہوتے ہیں۔ جیسے کمزور آدمی پہاڑ کی چوٹی پر چڑھنے پر نہیں چڑھ سکتا تو سونٹے اور کھڈ سٹنگ کا سہارا لے کر چڑھتا ہے۔ اسی طرح انبیاء اور خلفاء لوگوں کے لئے سہارے ہیں۔ وہ دیواریں نہیں جنہوں نے الہی قریب کے راستوں کو روک رکھا ہے بلکہ وہ سونٹے اور سہارے ہیں جن کی مدد سے کمزور آدمی بھی اللہ تعالیٰ کا قریب حاصل کر لیتا ہے۔“ (الفضل ۱۱ ستمبر ۱۹۳۷ء)

### دین کی صحیح تشریح اور وضاحت

”خلفاء کے ذریعہ سنن اور طریقے قائم کئے جاتے ہیں۔ ورنہ احکام تو انبیاء پر نازل ہو چکے ہوتے ہیں۔ خلفاء دین کی تشریح اور وضاحت کرتے ہیں۔ اور متعلق امور کو کھول کر لوگوں کے سامنے بیان کرتے ہیں۔ اور ایسی راہیں بتاتے ہیں جن پر چل کر اسلام کی ترقی ہوتی ہے۔“ (الفضل ۳۰ ستمبر ۱۹۳۷ء)

### اقامتِ صلوة

”اقامتِ صلوة بھی اپنے صحیح معنوں میں خلافت کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ صلوة کا بہترین حصہ جُمعہ ہے۔ جس میں خطبہ پڑھا جاتا ہے۔ اور قومی ضرورت کو لوگوں کے سامنے رکھا جاتا ہے اب اگر خلافت کا نظام نہ ہو تو قومی ضرورتیں کا پتہ کس طرح لگ سکتا ہے۔ مثلاً پاکستان

ہے۔ اگر اس مقام پر مومن کھڑے ہو جائیں تو ان کے لئے کامیابی اور فتح یقینی ہے۔“ (الفضل ۳۰ ستمبر ۱۹۳۷ء)

”اطاعت جس طرح نبی کی ضروری ہوتی ہے ویسے ہی خلفاء کی ضروری ہوتی ہے۔ ان دونوں اطاعتوں میں ایک امتیاز اور فرق ہوتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ نبی کی اطاعت اور فرمانبرداری اس وجہ سے کی جاتی ہے کہ وہ وحی الہی اور پاکیزگی کا مرکز ہوتا ہے۔ مگر خلیفہ کی اطاعت اس لئے نہیں کی جاتی کہ وہ وحی الہی اور تمام پاکیزگی کا مرکز ہوتا ہے بلکہ ان لئے کی جاتی ہے کہ وہ تنقید و وحی الہی اور تمام نظام کا مرکز ہے۔ اسی لئے واقعہ اور اپنی علم لوگ کہا کرتے ہیں کہ انبیاء کو عصمت گبرئی حاصل ہوتی ہے۔ اور خلیفہ کو عصمت صغریٰ۔“ (الفضل ۱۷ فروری ۱۹۳۵ء)

### مخلفاء کا ادب و احترام

”شریعت وہ ہے جو قرآن کریم میں بیان ہے۔ اور آداب وہ ہیں جو خلفاء کی زبان سے نکلیں۔ پس ضروری ہے کہ آپ لوگ ایک طرف تو شریعت کا احترام کریں۔ اور دوسری طرف خلفاء کا ادب و احترام قائم کریں اور یہی چیز ہے جو مومنوں کو کامیاب کرتی ہے۔“ (الفضل ۳۰ ستمبر ۱۹۳۷ء)

### خلیفہ وقت کی دعائیں

”اللہ جب کسی کو منصبِ خلافت پر مقرر ساز کرتا ہے تو اس کی دُعاؤں کی قبولیت کو بڑھا دیتا ہے۔ کیونکہ اگر اس کی دُعا میں قبول نہ ہوں تو پھر اس کے اپنے انتخاب کی تہنک ہوتی ہے۔“ (منصبِ خلافت ص ۳۲)

### خلافت کی ناقدری

”خلافت بھی چونکہ ایک بھاری انعام ہے اس لئے یاد رکھو جو لوگ اس نعمت کی ناشکری کریں گے وہ فاسق ہو جائیں گے۔۔۔۔۔ فسق کا ستویں انسان پر اسی صورت میں لگ سکتا ہے جب وہ رُوحانی خلفاء کی اطاعت سے انکار کرے۔“ (تفسیر کبیر سورۃ النور ص ۳۷ تا ۳۷)

کی جماعتوں کو کیا علم ہو سکتا ہے کہ یہ ہیں اور جاپان اور دیگر ممالک میں اشاعتِ اسلام کے سلسلہ میں کیا ہو رہا ہے اور اس نظام ان سے کن قربانیوں کا مطالبہ کر رہا ہے۔ اگر ایک مرکز ہوگا اور ایک خلیفہ ہوگا جو تمام مسلمانوں کے نزدیک سب اطاعت ہوگا تو اس سے تمام امتیازات منہ پرورش ہو سکتی ہیں گی کہ یہاں یہ ہونا ہے اور وہاں وہ ہونا ہے۔ اور اس طرح وہ لوگوں کو بتا سکے گا کہ آج فلاں قسم کی قربانیوں کی ضرورت ہے۔ اور آج فلاں قسم کی خدمات کے لئے آپ کو پیش کرنے کی حاجت ہے۔“ (تفسیر کبیر سورۃ النور ص ۳۶)

### امام وقت سے لڑائی اور ضد سلسلہ

”وہی شخص سلسلہ کا مفید کام کر سکتا ہے جو اپنے آپ کو امام سے وابستہ رکھتا ہے۔ اگر کوئی شخص امام کے ساتھ اپنے آپ کو وابستہ نہ رکھے تو خواہ وہ دنیا بھر کے علوم جانتا ہو وہ اتنا کام بھی نہیں کر سکے گا جتنا بکری کا بکروٹہ کر سکتا ہے۔“ (الفضل ۲۰ نومبر ۱۹۳۷ء)

### خلیفہ وقت کی موجودگی میں آزادانہ تدبیر

”اگر ایک امام اور خلیفہ کی موجودگی میں انسان یہ سمجھے کہ ہمارے لئے کسی آزاد تدبیر اور مظاہرے کی ضرورت ہے تو پھر خلیفہ کی کوئی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ امام اور خلیفہ کی ضرورت یہی ہے کہ ہر قدم جو مومن اٹھاتا ہے اس کے نیچے اٹھاتا ہے۔ اپنی مرضی اور خواہشات کو اس کی مرضی اور خواہشات کے تابع کرتا ہے۔ اپنی تدبیروں کو اس کی تدبیروں کے تابع کرتا ہے۔ اپنے ارادوں کو اس کے ارادوں کے تابع کرتا ہے۔ اپنی آرزوؤں کو اس کی آرزوؤں کے تابع کرتا ہے۔ اور اپنے سامانوں کو اس کے سامانوں کے تابع کرتا



ایک خاکہ - ایک تاریخ

# حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا شاندار ظہور

## ملاقات ثالثہ کے عہد مبارک بندے

از محترم مولانا دوست محمد صاحب ہند - مورخ احمدیت - دہلی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ناصر الدین غلبینہ  
ایچ ثالثہ ایدہ اللہ تعالیٰ " آیتہ اللہ " (۱)  
ہیں۔ اور آپ کے دور خلافت کی ایک ایک  
ساعت ایام اللہ میں داخل ہے۔ حضور  
انور ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت مہدی موعود علیہ  
السلام کے نالغہ موعود بھی ہیں۔ اور خلیفہ موعود  
بھی۔ اور حیرت انگیز بات یہ ہے کہ جس طرح  
حضرت اقدس علیہ السلام نے ۵۶ سال کی عمر  
میں مہدی اُمت ہونے کا اعلان فرمایا۔ اسی  
طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو بھی ۵۶ سال  
کی عمر میں تباہی کے خلافت پہنچائی گئی۔ آپ کو  
نائب مہدی کی حیثیت سے حضرت مہدی موعود  
علیہ السلام کی ذات مقدسہ کے ساتھ بہت  
سے امور میں شدید مماثلت و مشابہت حاصل  
ہے۔ آپ کا آنا بروزی طور پر مہدی موعود ہی  
کا آنا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے مبارک  
عہد سیادت و امامت میں اب تک حضور  
علیہ السلام کی متعدد پیشگوئیوں کا شاندار ظہور  
پر ظہور ہو چکا ہے۔

قبل اس کے کہ ان پیش خبروں اور الہی  
نشانوں کو بیان کیا جائے۔ یہ بتلانا ضروری ہے  
کہ سنت اللہ یہ ہے کہ ایک الہام بعض  
دفعہ کئی غیبی واقعات پر مشتمل ہوتا ہے۔ اور کئی  
طریق سے مختلف وقتوں اور زمانوں میں پورا  
ہوتا ہے جس سے بالبداهت ثابت ہو جاتا  
ہے کہ وہ علام الغیوب اور قادر و مقتدر خدا  
کا کلام ہے۔ اس ضروری و نہایت کے بعد  
بطور نمونہ عرض پنہا سی واضح پیشگوئیاں درج  
کی جاتی ہیں جو حضرت مہدی موعود علیہ السلام نے  
مذکورہ قبل شاخ فرمائیں۔ اور خلافت ثالثہ  
کمال صفائی سے پوری ہوئیں۔ اور پوری ہیں۔  
اور ہر آنے والوں ان کی عظمتوں میں اضافہ  
کا موجب بن رہے۔ واصل اللہ بحدث  
بعد ثالثہ امرا (۱)

بادشاہوں کی برکت حاصل کرنا  
(الہام)۔ "ہیں تجھے برکت پر برکت دوں گا  
یہاں تک کہ بادشاہ تیرے پیروں سے

برکت ڈھونڈیں گے (برکات الغمام) (۲)  
اس عظیم الشان خوشخبری کا پہلا عملی ظہور خلافت  
ثالثہ کے ابتدائی ایام میں ہوا جبکہ جماعت احمدیہ  
گیبیا (مغربی افریقہ) کے پریذیڈنٹ  
الحاج ایف۔ ایم سنگھ نے اپنے ملک کی  
آزادی کے بعد اس کے سب سے پہلے گورنر  
جنرل مقرر ہوئے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثالث  
ایدہ اللہ تعالیٰ کی نظر عنایت سے آپ کو حضرت  
مہدی موعود کے مقدس کپڑوں سے برکت  
حاصل کرنے کا سب سے پہلا قابل فخر اعزاز  
حاصل ہوا۔

### تعمیر کعبہ کے مقاصد اور ان کا فلسفہ

"جو شخص کعبہ کی بنیاد کو ایک حکمت الہی  
کا مسئلہ سمجھتا ہے وہ بڑا عقلمند ہے  
کیونکہ اس کو امرار ملکوتی سے حصہ ہے  
ایک اول العزم پیدا ہوگا"  
(ازالہ اوہام ص ۱۳۵)

وہ اول العزم جس نے ۱۹۶۷ء میں  
بیت اللہ کی از سر نو تعمیر کے تیس سال عظیم  
الشان مقاصد پر روشنی ڈالی اور حکمت الہی  
کے اس آفاقی مسئلہ سے پردہ اٹھایا۔ وہ  
ہمارے امام تمام حضرت خلیفۃ المسیح ثالث  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہی ہیں۔

### لکھنؤ میں تبلیغ اسلام

فرمایا:۔ "میں نے دیکھا کہ میں شہر لکھنؤ  
میں ایک منبر پر کھڑا ہوں اور انگریزی  
زبان میں ایک نہایت مدلل بیان سے  
اسلام کی صداقت ظاہر کر رہا ہوں۔  
بعد اس کے میں نے بہت سے  
پرندے پکڑے جو چھوٹے چھوٹے  
درختوں پر بیٹھے ہوئے تھے۔۔۔۔۔  
سو میں نے اس کی تعبیر کی کہ اگرچہ میں  
نہیں مگر میری تحریریں لوگوں میں پھیلنے لگی  
اور بہت سے راست باز انگریز صداقت  
کا شکار ہو جائیں گے۔ (ازالہ اوہام ص ۱۵)

یہ خواب ظاہری لحاظ سے بھی ذوالقرنین وقت  
حضرت خلیفۃ المسیح ثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے  
اسفار انگلستان کے ذریعہ بار بار پوری ہو  
چکی ہے۔ خصوصاً ۱۹۶۷ء میں جبکہ حضور نے  
وائڈ زور تھ ڈاون ہال لندن میں امن کا اسلامی  
پیغام دیا۔ اس کے گیارہ برس بعد لندن میں  
ہی کسری صلیب کا نفرس منعقد ہوئی جس  
کے آخری اجلاس سے حضور نے ایک معرکہ  
آراء خطاب فرمایا۔ اور واقعہ صلیب سے  
متعلق قرآنی نظریہ کو مہر نیمروز کی طرح  
نمایاں کر دکھلایا۔ جس سے پوری غیر مسلم

۱۹۶۷ء - ۱۹۶۸ء - ۱۹۶۹ء - ۱۹۷۰ء - ۱۹۷۱ء - ۱۹۷۲ء - ۱۹۷۳ء - ۱۹۷۴ء - ۱۹۷۵ء - ۱۹۷۶ء - ۱۹۷۷ء - ۱۹۷۸ء - ۱۹۷۹ء - ۱۹۸۰ء

## شکر اللہ ہم خلافت کے علمبردار ہیں!

آج ہم ہی دہریہ اللہ کے انصار ہیں  
ہم حقیقی خادمان احمد مختار ہیں

سایہ رحمت بعنوان خلافت ہم پہ ہے  
تمکنت حاصل ہے دین کو جس ہم سہارا ہیں

آج ہر سو ہم ترانے محمد کے گاتے ہوئے  
بڑھ رہے ہیں پرچم اسلام اہراتے ہوئے

رحمۃ للعالمین کا نور پھیلاتے ہوئے  
شکر اللہ ہم خلافت کے علمبردار ہیں

دیکھ کر شبیر مہدی کے چمن کی نو بہار  
ہو گئی نور خلافت کی حقیقت آشکار

کیوں نہ ہم دین کے لئے جائیں کریں بی نثار  
ہم تو پیار و خاک راہ احمد مختار ہیں

شبیر احمد۔ واقف زندگی۔ ربوہ

"وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار  
اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ نہیں  
دکھائے گا جس کا اس نے وعدہ فرمایا  
... ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم ہے  
جب تک وہ تمام باتیں پوری  
نہ ہو جائیں جن کی خدا نے پتھری  
میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے  
رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک مجسم  
قدرت ہوں اور میرے بعد میں اور وجود ہوں  
کے وجود کو ساری قدرت کا مظہر ہوں گے۔" (الوقت)

دنیا پر اسلام کی حجت تمام ہوئی۔ اور کئی سعید روشن  
حلقہ تجوش اسلام ہوئیں۔ (۴)

### بادشاہوں کا اظہار عقیدت

"وہ وقت آتا ہے بلکہ قریب ہے  
کہ خدا بادشاہوں اور امیروں کے دلوں  
میں تیری محبت ڈالے گا۔"

(اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

اس الہام کے عین مطابق ۱۹۷۰ء کے  
مشہور عالم دورہ افریقہ کے دوران کئی سر بیان  
مملکت نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے شرف  
ملاقات حاصل کر کے اپنی عقیدت و محبت  
کا ثبوت دیا۔ مثلاً میجر جنرل یعقوب گوون (صدر



ملکت نائجیریا)۔ ولیم ٹیپین صدر مملکت نائجیریا)۔ بانجائیجان سی (فائز مقام صدر مملکت سیرالیون) ۱۹۸۰ء میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ دوبارہ افریقہ میں رونق افروز ہوئے تو غانا کے صدر مملکت جناب ڈاکٹر ہالیمان نے اپنی رٹیشن گاہ "اوسو کیسل" میں حضور سے شرف ملاقات حاصل کیا۔ اسی طرح ۱۹۸۱ء میں گیمبیا کے صدر داؤد جوارا کے ہاتھوں احمدیہ سیکنڈری سکول کی مسجد ناصی اور احمدیہ ہسپتال کے نئے مرحلہ کا افتتاح عمل میں آیا جو اس آسمانی خبر کی صداقت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

(۵)

### خیر معمولی وسعت مکانی!

۱۹۸۲ء کا زمانہ انتہائی کس پرسی اور گنہ گامی کا زمانہ تھا جیسا کہ حضور علیہ السلام خود فرماتے ہیں: "میں تھا غریب و سکیں و گنہ گام و مجھ پر کوئی نہ جانتا تھا کہ بے قادیان کدھر حضور کی مجلس میں اُن دنوں شاید دو تین آدمی ہوا گئے۔ اور وہ بھی کبھی کبھی حاضر ہوتے تھے۔ ایسے ماحول میں رب العرش کا آپ پر یہ اہام نازل ہوا کہ

"وَسِعَ مَكَانَكَ"  
(سراج منیر ص ۶۳-۶۴)

یعنی اپنے مکان کو وسیع کر دے۔ حضور کی مانی تنگی کا یہ عالم تھا کہ آپ کے پاس روپیہ نہ تھا۔ اس لئے آپ نے حکم ربانی کی فوری تعمین اس طرح فرمائی کہ حضرت میاں عبد اللہ ستوریؒ کو اپنے دوست حکیم محمد شریف صاحب کے ہاں امرتسر بھیجا اور وہ اُن کی معرفت امرتسر سے آدمی اور مقوٹا سا سنان لے آئے اور "الدار" میں نین چیمپر کھڑے کر دیئے گئے جو کئی سالوں کے بعد ٹوٹ پھوٹ گئے۔

دسیرت المہدی طبع دوم حصہ اول ص ۱۲۵-۱۲۶) اہلہم ربانی کا گویا یہ پہلا بیچ تھا جو حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی حیاتِ طیبہ میں نہایت تیزی سے چھوٹا پھلتا گیا۔ یہاں تک کہ حضور کے تینوں خلفاء کے مبارک عہد میں چھستان کی صورت اختیار کر گیا۔ جہاں تک تینتہا شائستہ کا تعلق ہے خدا تعالیٰ کی یہ پیش گوئی بین الاقوامی سطح پر نہایت آب و

تاب سے پوری ہو رہی ہے۔ چنانچہ خدائی برکتوں اور فضلوں سے اس معمور دور میں نہ صرف ربوہ بلکہ بیرونی ممالک میں بہت سی شاندار عمارتیں تعمیر ہو چکی ہیں۔ مثلاً ربوہ میں خلافتِ ثانیہ کے عہد میں جو عالیشان اور یادگار عمارتیں تیار ہو چکی ہیں۔ وہ یہ ہیں:- مسجد اقصیٰ - دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن - خلافت لائبریری - سرائے عثمانیہ سرائے محبت - سرائے محبت - سرائے انصار اللہ - سرائے خدمت (خدمت الاحیاء) سرائے مجتہد امام اللہ - مخزن الکتب العلمیہ (احمدیہ بک ڈپو)۔ علاوہ ازیں قصر خلافت اور دفتر پرائیویٹ سیکرٹری کی پر شکوہ عمارتیں جن سے (دوسری سربلک عمارتوں کی طرح) عہد عثمانی کی یاد تازہ ہو جاتی ہے

بہت جلد پایہ تکمیل کو پہنچ رہی ہیں۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثالث، ایدہ اللہ ۲۳ مارچ ۱۹۸۲ء کو دفتر صدر سالہ جوبلی کا سنگ بنیاد بھی اپنے دست مبارک سے رکھ چکے ہیں۔ نیز ایک مثالی جلسہ گاہ (سٹیڈیم) اور مشاورت، اہل کے تعمیری مقصود کا بھی حضور اعلان فرما چکے ہیں۔

اب ممالک بیرون میں جماعت احمدیہ کی ترقی ترقی کی ایک جھلک، ملاحظہ ہو۔ اس مبارک دور میں مندرجہ وسیع و عریض اور خوبصورت اور جاذب نظر مساجد اور شوشن ہاؤسز کا اضافہ ہوا ہے:- مسجد نصرت جہاں کوہن ہیکن (ڈنمارک) - مسجد ناصر گوٹن برگ (سوڈن) جامع مسجد آبادان (نائیجیریا) - مسجد لادو (نائیجیریا) - مسجد فضل عمر صوا (فجی) - مسجد ناصر (ٹرینیڈاڈ) - مسجد احمدیہ مشن ہاؤس ڈھاکہ (بنگلہ دیش) - مسجد احمدیہ مشن ہاؤس (سرینگ) - مسجد طارق (ماریشس) مسجد سوگیا (تنزانیہ) - مشن ہاؤس سنگاپور - مسجد سیدنا محمود کما پیر حیفہ۔

"وَسِعَ مَكَانَكَ" کی ایک صورت خداتعالیٰ کے تصرف خاص اور حضور کی توجیہ لے "حضرت عثمانؓ کو تو میں حضرت لیان سے تشبیہ دیتا ہوں۔ ان کو بھی عمارت کا بڑا شوق تھا۔" (ملفوظات حضرت مسیح موعود جلد ۱۲ ص ۲۷۸) لے بیہی عالیشان مسجد حال ہی میں تعمیر ہوئی ہے جو شرقی اوسط میں فن تعمیر کا ایک نادر نمونہ ہے۔

کی بدولت یہ ہوئی کہ مختلف ممالک کی احمدی جماعتیں بعض شاندار اور ماموق عمارتیں قیمت حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئیں۔ جن میں شمال اسلامی مراکز کا قیام اہم ہے۔ چونکہ جن کے نام یہ ہیں:- مسجد نور اوسلو (ناروے) بیت العاقبت مشن ہاؤس (نورٹھ کینیڈا) مشن ہاؤس سا لیبیری (زیمبابوے) مشن ہاؤس (انگولیا) (جاپان) مشن ہاؤس کیلگری (کینیڈا) - انگلستان کے چھ جدید مراکز - جوہانسبرگ، پرتورینیلڈ، ریڈنورڈ، برنگنم، ساؤتھ آف، اور جینگنم کے مقامات پر قائم کئے گئے ہیں۔

(۶)

### ایک اور ذراک المیہ

مندرجہ ذیل اہم ایامات ۲ ستمبر ۱۹۷۲ء کو پورے ہوئے:-

(۱) وَ اِذْ يَمْكُرُ بِكَ الَّذِي كَفَرَ - (براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۲۴۴) (ترجمہ) "اس نے کرنے والے کے کمر کو یاد کر جو تجھے کافر ٹھہرائے گا۔" (الغاشیہ) (۲) "تَبَّتْ يَدَا اَبِي لَهَبٍ وَ تَبَّتْ - مَا كَانَ لَآ اَنْ يَدْخُلَ فِيهَا اِلَّا خَائِبًا وَ مَا اَصَابَكَ فِئْتَمِنَ اللّٰهِ - اَنْ يَشْتَمَهُ هَهٰذَا فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ اُوْوَالُ الْعِزْمِ اِلَّا اِنَّهَا فِتْنَةٌ مِّنَ اللّٰهِ لِيَحْتَبِيَ خَبًا - حَبًا - حَبًا مِّنَ اللّٰهِ الْعَزِيزِ الْاَكْرَمِ عَطَاءً غَيْرَ مَحْذُوزٍ وَ فِي اللّٰهِ اَجْرُكَ وَ بَرِحْتَ عَنْكَ رَبِّكَ وَ يَتَمَتَّ اَسْمَاكَ وَ عَسَى اَنْ يُّحِبُّوا شَيْئًا وَ هُوَ شَرٌّ لَّكُمْ وَ عَسَى اَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَ هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَ اللّٰهُ يَعْلَمُ وَ اَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ"

ترجمہ:- ابولہب ہلاک ہو گیا اور اس کے دونوں ہاتھ ہلاک ہو گئے۔ (ایک وہ ہاتھ جس کے ساتھ تکفیر نامہ کو پکڑا۔ اور دوسرا وہ ہاتھ جس کے ساتھ مہر لکائی یا تکفیر نامہ لکھا) اس کو نہیں چاہیے تھا کہ اس کام میں دخل دیتا مگر ڈرتے ڈرتے۔ اور جو تجھے رنج پہنچا رہے وہ تو خدا کی طرف سے ہے۔ جب وہ ہامان تکفیر نامہ پر مہر لگا دے گا

تو بڑا فتنہ برپا ہو گا۔ میں تو صبر کر چکیا کہ اولوالعزم نبیوں نے صبر کیا۔۔۔۔۔ یہ فتنہ خدا کی طرف سے ہو گا۔ تا وہ تجھ سے بہت محبت کرے۔ جو دائمی محبت ہے۔ جو کبھی منقطع نہیں ہوگی اور خدا میں تیرا اجر ہے۔ خدا تجھ سے راضی ہو گا اور تیرے نام کو پورا کرے گا بہت ایسی باتیں ہیں کہ تم چاہتے ہو مگر وہ تمہارے لئے اچھی نہیں۔ اور بہت سی ایسی باتیں ہیں کہ تم نہیں چاہتے اور وہ تمہارے لئے اچھی ہیں اور خدا جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ تکفیر ضروری تھی۔ اور اس میں خدا کی حکمت تھی۔ مگر انصاف اُن پر جن کے ذریعہ سے یہ حکمت اور مصمت الہی پوری ہوئی۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتے تو اچھا تھا۔ (اربعین ص ۲۲-۲۹)

(۷)

### ایک باون سالہ شخص کا عمر تنک اسحاق

۲۴ اپریل ۱۹۷۹ء کا دن مذہبی دنیا کی تاریخ میں ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔ کیونکہ اس دن حضرت مہدی موعود علیہ السلام کے متعدد ایہامات اور کشف و رؤیا ایک نئی شان سے منصفہ شہود پر آئے مثلاً:- (الف) "جو شخص تیری طرف تیر چلا گیا میں اسی تیر سے اس کا کام تمام کر دوں گا۔" (براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۲۵) (ب) "میں نے دیکھا کہ ایک بلی ہے۔ اور گویا کہ ایک کبوتر ہمارے پاس ہے۔ وہ اسی پر چل کر تھی ہے۔ بار بار ہانے سے باز نہیں آتی۔۔۔۔۔ آخر میں نے کہا کہ او اسے پھا لسی لے دیں۔" (البدار السیرت ص ۱۹۳-۱۹۵) (ج) "ایک شخص کی موت کی نسبت خدائے تعالیٰ نے اعداد و اعداد میں مجھے خبر دی جس کا ماحصل یہ ہے کہ۔۔۔۔۔ اس کی عمر باون سال سے تجاوز نہیں کرے گی۔ جب باون سال کے اندر وہ

پیشکش: عبدالرحمن و عبدالرؤف مالکان محمد ساد (مادری) دادی، مدارح، کڈک، (اللس)

پبلشرز: میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام) سیدنا حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام



رکھے گا تب اسی سوال کے اندر ہی رہتی ملک یقیناً ہوگا۔  
 (۸)

**"انقلاب ایران"**

۱۸ جنوری ۱۹۷۹ء کو حضرت مہدی علیہ السلام پر یہ تاریخی کا ایام نازل ہوا کہ:-  
 "تو نزل در ایران کبریٰ فتاد"  
 (۹)

**علم اور معرفت میں کمال**

حضرت امام علیؑ نے فرمایا ہے کہ علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی قوم کی فلاح اور اپنے وطن اور انسان اور انسانوں کی رُو سے سب کا سہ بند کر دیں گے۔  
 (۱۰)

**اسلامی شوکت کا احیاء**

کتاب البرتہ صفحہ ۱۱۱ حاشیہ میں یہ الہام درج ہے کہ:-  
 "میرا کوٹا جو مال تجھے ملے گا"  
 اسی پیشگوئی کا ایک پر شوکت ظہور سرزمین سپین سے ہوا جہاں مسلمان بادشاہوں نے ۱۵۷۳ء سے ۱۶۰۸ء تک کسی کسی خطہ میں یورپ کے جلال اور مملکت سے حکومت کی جس کے بعد سے سمرقند نے اپنی بے مددی سے اسلامی مکتب خانوں کو جلا کر چھراٹھا کیا۔ مسلمان عورتوں کو مسجد میں بند کر کے باہر سے اڑا دیا۔ اور انھوں نے شان یا زندہ جلاد کیے یا ٹانگ بدر کر دیے یا انہیں ارتداد پر مجبور کر دیا۔ صلیب بلند ہو گئی اور ہلال غروب ہو گیا۔ اور مسجد کے میناروں سے اذان کی آوازیں خاموش کر دی گئیں۔ چودھویں صدی ہجری کے آخری ایام میں یکایک خدائی نوشتوں کے عین مطابق سپین میں یہ عظیم اسلامی انقلاب برپا ہوا کہ حضرت مہدی موعود کے خلیفہ موعود کے مبارک ہاتھوں سے ۹ اکتوبر ۱۹۷۹ء کو قرطبہ کے ماحول میں 'پیدر و آباد' کے مقام پر ایک عظیم الشان مسجد کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ یہ مسجد جو قرن تعمیر کا ایک نادر نمونہ ہے اور جس کے مینار قاروان کے مقدس منارۃ المسیح کا عکس جھیل ہیں، پچھنے سال مکمل ہو چکی ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایۃ اللہ تعالیٰ اس سال انشاء اللہ۔ اکتوبر ۱۹۸۲ء کو اس کا بابرکت افتتاح فرمائیں گے۔ اور ہسپانیہ کا مکتب پھر سے اسلام کے آسمانی اور روحانی نوبت خانوں سے گونجنے لگے گا۔

**لا الہ الا اللہ کا ورد**

مارچ ۱۹۸۲ء میں جناب الہی کی طرف سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو جو ماموریت کا پہلا الہام ہوا اس میں یہ بھی ارشاد تھا کہ:-  
 "لا الہ الا اللہ فاکتثب  
 و لیطیبتم و لیرسل فی الارضین"  
 (برائین احمدیہ ص ۱۱۱ حاشیہ داغیہ)

**۱۸۹۱ء کی پیشگوئی**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے دعویٰ مسیحیت و مہدیوت کی پہلی کتاب "فتح اسلام" میں ارشاد فرمایا:-  
 "تخم بار بار کھتے ہو کہ ہمیں کیونکر یقین آوے کہ یہ سلسلہ منجانب اللہ ہے۔۔۔۔۔ اس وقت کو اس کے پھلوں سے اس نیر کو اس کی روشنی سے شناخت کر لو گے۔"  
 (فتح اسلام صفحہ ۲۲۔ مطبوعہ ریاض ہند پریس امرتسر جنوری ۱۹۱۱ء)

لعمریہ "لا الہ الا اللہ" کو لکھو اور اسے چھپو یا جاوے اور عام دنیا میں بھیجا جائے سبحان اللہ! حضرت احمدیت کا ایک صدی ہمیشہ کا یہ فرمان مبارک کس شان سے پورا ہو رہا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایۃ اللہ تعالیٰ کی ربانی تحریک کے مطابق چودھویں صدی ہجری کے آخری سال سے دنیا بھر کی تمام احمدی جماعتیں لا الہ الا اللہ کا ورد پورے التزام کے ساتھ کر رہی ہیں۔ اسی طرح خدائے ذوالجلال کی قادرانہ تجلیات کا یہ پر کیف نظارہ بھی چشم فلک دیکھ رہی ہے کہ عالمگیر جماعت احمدیہ کو حضور انور ایۃ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جلد سالانہ ۱۹۸۱ء کے موقع پر "ستارہ احمدیت" کا جو خصوصی اور بین الاقوامی اعزاز عطا ہوا، ان کے چودہ کونوں میں اللہ اکبر اور وسط میں "لا الہ الا اللہ" کا ہی پیارا کلمہ توحید لکھا ہے۔ جو مالک عالم میں بڑی کثرت سے چھپ چکا ہے۔ اور زمین کے ایک کنارے سے لیکر دوسرے کنارے تک شائع ہوا ہے۔

یہاں یہ بتانا بھی ضروری ہے کہ لا الہ الا اللہ کے ورد اور "ستارہ احمدیت" سے قرآن مجید کی ایک عظیم الشان پیشگوئی بھی پوری ہوئی ہے۔ اللہ جل شانہ فرماتا ہے:  
 فَهَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا السَّاعَةَ أَنْ تَأْتِيَهُمْ بَغْتَةً فَقَدْ جَاءَ أَشْرَاطُهَا فَأَنَّى لَهُمْ إِذَا جَاءَهُمْ تُنذِرُكَ وَهُمْ مُرْسَوْنَ فَاذْكُرُوا اللَّهَ لَأَلَّا تَلْوُوا أَعْيُنَكُمْ عَنِ آيَاتِ اللَّهِ فَأَنْتُمْ تُؤْمِنُونَ  
 (محمد: ۱۹-۲۰)

یعنی وہ آخری فیصلہ کی گھڑی کا انتظار کر رہے ہیں کہ وہ ان کے پاس اچانک آجائے۔ سو

اس کی علامتیں تو ظاہر ہو چکی ہیں۔ اور جب اس کا اصل حقیقت ان کے پاس پہنچے گی تو اس وقت انہیں کیا چیز نفع دے گی؟ اور یہ حقیقت جان لے کہ لا الہ الا اللہ (اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں) مشہور مفسر قرآن، خاتمہ المحققین حضرت علامہ ابو الفضل تنہاب الدین محمود الالوسی البغدادی (متوفی ۱۲۷۰ھ) نے "روح المعانی" میں اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ بعض بزرگان سلف نے عجیب نکتہ بتایا ہے کہ لفظ "بَغْتَةً" کے حروف بحساب حمل کبیر ۱۴۰۶ بنتے ہیں۔ پس یہ اسلامی انقلاب ۱۴۰۶ھ کے بعد برپا ہوگا۔

اب یہ حقیقت ہے کہ دنیا بھر کی مسلم جماعتوں میں سے اگر کسی کا تعلق ۱۴۰۶ ہجری سے ہے تو وہ صرف جماعت احمدیہ ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ ۲۰ رجب ۱۳۰۶ ہجری کو قائم ہوئی۔ لہذا ۱۴۰۶ ہجری جماعت احمدیہ کے قیام کی دوسری صدی، غلبہ اسلام کی صدی، پہلا قمری سال ہوگا۔ اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایۃ اللہ تعالیٰ اس دنیا کے پردہ پر واحد مقدس وجود ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے چودھویں صدی کے اختتام پر یہ اہتمام فرمایا کہ چودھویں صدی کا الوداع اور نیند ہویں صدی کا استقبال لا الہ الا اللہ کے ورد سے کیا جانا چاہیے۔

اور یہ امر نہ صرف خلافت احمدیہ کی حقانیت کا چمکتا ہوا نشان ہے بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید کی صداقت پر بھی زندہ برہان ہے۔ کیونکہ سورۃ محمد کی اسی آیت میں جہاں غلبہ اسلام کے بغتہ یعنی ۱۴۰۶ ہجری کے بعد آنے کی خبر دی گئی ہے، وہاں

**پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے**

منجانب: احمدیہ مسلمین - ۲۰۵ - نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر - ۲۳۲۷۱۷



انگلی آیت میں واضح الفاظ میں یہ اعلان کیا گیا ہے کہ :-  
**فَاعْتَمِرْ اِنَّهٗ لَآ اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ**  
 صاف دل کو کثرتِ اعجاز کی حاجت نہیں  
 ایک نشان کافی ہے کہ دل میں ہر طرف کروکار  
 (۱۲)

**جلسہ سالانہ کے لئے قوموں کی تیاری**  
 حضرت مسیح موعود مہدی مسعود کے عہد مبارک کا پہلا سالانہ جلسہ ۱۸۹۲ء میں ہوا جس میں صرف ۵۵ شخصیں احمدیت نے شرکت فرمائی اس جلسہ کے بعد حضور نے مارچ ۱۸۹۲ء سے اشتہار میں خدا کے حکم سے یہ پیشگوئی فرمائی کہ :-  
 "۱۱ جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے اور اس کے لئے قومیں طیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گیں گی۔ کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں"  
 خلافتِ ثالثہ کے مبارک دور کا ہر سالانہ جلسہ تالیان و ربوہ، اس پیشگوئی کی صداقت کا روشن ثبوت پیش کرتا ہے۔ چنانچہ پچھلے سال (۱۹۸۱ء) ربوہ پر اس بابرکت تقریب پر دو لاکھ سے زائد ظہورِ ابراہیمی کا بے نظیر اجتماع ہوا جس میں امریکہ، کینیڈا، ٹرینیڈاد، بنی، انگلستان، جرمنی، ڈنمارک، الینڈ، اردن، فلسطین، نائیجیریا، غانا، سیرالیون، کینیا، تنزانیہ، زیمبیا، مارشس، انڈونیشیا، ملائیشیا، بنگلہ دیش، اور بھارت وغیرہ کی احمدی جماعتوں کے وفد بھی شامل ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس تائیدِ ربانی کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرماتے ہیں :-

فَمَا لَئِيَّا تَبْلُغُ الْاِنْسَانَ وَنُصْرَتِي  
 يَوْمَ كُنْ ذِي قُوَّةٍ يٰٓاَيُّهَا الَّذِيْنَ  
 تَبْلُغُ الْاِنْسَانَ تَارِكُوْنَ يَدَارِنَا  
 فَمَا اَوْعَدُ مِنْ رَبِّيْ وَاِنْ شِئْتَ فَاذْكُرُوْا  
 (براہین احمدیہ ج ۱۵، ص ۱۵۱)

یعنی خدا نے کہا کہ لوگ تیری طرف آئیں گے اور تیری مدد کریں گے۔ اور ہر ایک راہ سے لوگ تیری طرف آئیں گے۔ اور تو مدد دیا جائے گا۔ لیکن یہ گروہ درگزر (وفود) لوگ جو ہمارے گھر میں آ رہے ہیں یہ وہی خدائی وعدہ ہے اگر چاہے تو یاد کر۔

**اشاعتِ اسلام کے جدید ذرائع**  
 خدا کے عز و جلال سے جب اپنے محبوب بندے

سیدنا حضرت مہدی موعود علیہ السلام کو دنیا بھر میں اسلام کی اشاعت کا فریضہ سونپا گیا تو ساتھ ہی یہ وعدہ بھی فرمایا کہ  
 "اِنِّىْ اَنَا الرَّحْمٰنُ سَاَجْعَلُ لَكَ سَهْوًا لِّمَا كُنْتَ تَفْعَلُ"  
 (حقیقۃ الوحی ص ۹۵)  
 میں رحمن ہوں۔ ہر ایک امر میں تجھے سہولت دوں گا۔

چنانچہ یہ حقیقت اب چھپ نہیں سکتی کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے بابرکت دورِ خلافت میں پریس، ریڈیو، ٹیپ ریکارڈر، سیمیرے، ٹیلیوژن، ہوائی جہاز، ٹیلیفون، ٹیلیکس، سلائیڈز، وی سی آر، فولڈرز اور مختلف زبانوں کی ترجمانی کے انڈکشن سسٹم (INDUCTION SYSTEM) تین حق کی خدمت میں نئے نئے عمل ہو چکے ہیں اور یہ ایک فوق العادہ بات ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک زبردست ثبوت ہے۔ مگر یاد رہے کہ یہ تو ابھی ابتداء ہے۔ غلیہ اسلام کی مددی میں جب احمدی سائنسدانوں کو نئی سے نئی ایجادات کا موقع ملے گا تو دعائے احمدیت کا نقشہ ہی بدل جائے گا۔ انشاء اللہ :-

**نفوسِ اموال میں غیر معمولی برکت**

اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں یہ پیشگوئی موجود ہے کہ :-  
 "میں تیرے فارسی اور دی بختوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا اور ان کے نفوس و اموال میں برکت بخشوں گا۔"  
 اس پاک وعدہ کے مطابق جماعت احمدیہ کی تعداد خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک کروڑ سے بڑھ چکی ہے۔ اور ان کے اموال میں جو غیر معمولی برکت بخشی گئی ہے۔ اس کی ایک علامت یا پیمانہ جماعت احمدیہ پاکستان کے تین مرکزی اداروں ریسرچ سوسائٹی احمدیہ، تحریک جدید وقف جدید) کا ترقی پذیر بجٹ بھی ہے۔ جس میں ہر سال معجزانہ طور پر اضافہ ہوتا ہے حضرت مسیح موعود کے عہد مبارک کی آخری مجلس مشاورت ۱۹۶۵ء میں ان اداروں کے بجٹ کی رقم کا نقشہ یہ تھا :-  
 ہزار لاکھ  
 صدر انجمن احمدیہ پاکستان ۲۳، ۲۳، ۲۵۳  
 تحریک جدید ۲۶، ۲۳، ۹۲۰  
 وقف جدید ۱، ۴۰، ۰۰۰  
 مگر مجلس مشاورت ۱۹۸۲ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل بجٹ منظور فرمائے :-  
 ہزار لاکھ روپے  
 صدر انجمن احمدیہ پاکستان ۱، ۲۹، ۹۸۲  
 تحریک جدید ۵، ۲۹، ۰۰۰  
 وقف جدید ۱۰، ۱۵، ۰۰۰

سچ ہے کہ  
 ایک قطرہ اس کے فضل نے دریا بنا دیا  
 میں خاک ننھا اسی نے ثریا بنا دیا  
 ان مرکزی اداروں کے علاوہ فضل عمر فاروق، لائسنس نصرت جہاں ریزرو فنڈ، عدو مال جوبلی فنڈ، انصار اللہ، خدام الاحدیہ، لجنہ امداد اللہ اور دوسری تنظیموں کی آمد و خرچ کے میز سنے بھی پیش نظر رکھے جائیں تو جماعت احمدیہ کے اموال میں برکت کے نشان کی عظمت اور بے نہی زیادہ بڑھ جاتی ہے :-

**اہل بیت کیلئے غم اور خوشی کی دو خبریں**  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تین الہامات :-  
 (۱) "اِنَّهَا يٰرَبِّدُ اللّٰهُ لَيُبَدِّلَنَّ هٰذَا عَنكُمُ الرَّجْسَ اَهْلَ الْبَيْتِ وَيُخَيِّرُكُمْ تَطْهِيرًا"  
 یہ ہوتی کہ اسے اہل خانہ خدا تمہارا امتحان کرنا چاہتا ہے تا معلوم ہو کہ تم اس سکھ ارادوں پر ایمان رکھتے ہو یا نہیں۔ اور تا وہ اہل بیت تمہیں پاک

**چھوڑیں نفرت بھی آگے بڑھیں اپنا دل**

دل کی دنیا کے حسین بانچھے ازار میں  
 شاخ گل پر گار ہی ہے عندلیب خوشنوا  
 آسماں سے پڑ رہی ہے ابر رحمت کی چھوڑا  
 جاتے جاتے اک روش پر ستر حق چھپر کھلا  
 ابتدا سے ہی جہاں میں روز و شب دو ہے  
 اک شب دیکھو کہ بعد لگتی ہے صبح نو  
 عالم بالائیں کتنا انتشار نور ہے  
 مشرق روحانیت سے نور حق طالع ہوا  
 شکر لہ مہدی دوران ظاہر ہو گئے  
 لو! خلافت کا نظام سرمدی قائم ہوا  
 آ رہی ہے امن عالم کی گھڑی نزدیک تر  
 جب کبھی بھی ہو گیا قائم خلافت کا نظام  
 آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کا مزاج  
 صد مبارک تیرا قراں آئے محبت کے سفیر

کرے جیسا کہ حق ہے پاک کرنے کا  
 اور پھر انہیں کی طرف اشارہ کر کے  
 الہام ہوا  
 (۲) "ہے تو بھاری مگر خدائی  
 امتحان کو قبول کر :-"  
 (بدر ۴، مارچ ۱۹۷۶ء ص ۱۰)  
 (۳) "بہتر ہوگا کہ اور شادی کر لیں"  
 (بدر ۲۱ فروری ۱۹۰۴ء ص ۱۰)  
 ان ذوالوجوہ الہامات میں سے پہلے دو الہامات ۳۰ دسمبر ۱۹۸۱ء کو حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ (نور اللہ مرقدہا) کے انتقال پر پورے ہوئے اور تیسرا الہام ۱۱ اپریل ۱۹۸۲ء کو اس وقت پورا ہوا ہے کہ ہمارے پیارے امام ہمام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے عہدِ شانی کی بابرکت تقریب عمل ہو گئی :-  
 (۱۶)  
 ہمدردی بن گوان خدا کا پاک چہنمہ  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہشتہوار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں بطور پیشگوئی جماعت احمدیہ کے قیام کے (باقی دیکھئے صفحہ پر)

جلوہ اے حسن میں کناف میں افکار میں  
 نغمہ اے دلربا شیریں تری اشعار میں  
 آب عرفاں بہ را ہے ہر طرف انہاڑ میں  
 جار مانھا ورنہ میں ڈوبا ہوا افکار میں  
 برکتیں پنہاں یقیناً میں انہی اسرار میں  
 جس طرح مرقوم تھا اخبار میں آثار میں  
 یہ نہ تاروں میں کبھی دیکھا نہ ہی افکار میں  
 دیکھتے ہیں بس وہی جو ہیں اولی الاصدار میں  
 وقت پر پورے ہوئے وعدے جو تھے سفار میں  
 روح ایمان تازہ ہے پھر وہی انصار میں  
 بن رہی ہیں پھر مساجد دور کے اعمار میں  
 سجدہ کرتے ہیں خدا کو وہ جو ہیں انبیا میں  
 کب تک غافل رہیں گے کفر کے آستار میں  
 چھوڑیں نفرت بھی آگے بڑھیں اپنا دل

حق تعالیٰ دے تجھے خوشیوں سے پر عمر طویل  
 تو رہے شادان و خرم زمرہ ابرار میں  
 محتاج دعا: خاکسار عبد الرحیم راٹھور



# قرآن مجید - نبوت و خلافت

از مشہور شیخ محمد حنیف صاحب کوئٹہ

برگاہ درختان بہار در نظر ہوشیار  
ہر دو تھے دفتر است معرفت کردگار  
قرآن مجید

قرآن مجید روحانی ملام کا ایسا نیا پیدا  
کرنا سمندر ہے جس کے علمی کمالات کی جلد  
تفصیلات بیان کرنا انسانی طاقت سے باہر  
ہے ملام اس میں یہ نوبی بھی ہے کہ اپنی لے  
پناہ دستوں اور گہرائیوں کے باوجود یہ شرف  
بھی ہے اس کے مطالب مشکل بھی ہیں  
اور سہل بھی۔ قرآن مجید ایجاز کلام -  
فصاحت و بلاغت، حکمت و معرفت،  
لطف و کلام، حسن ترتیب، طریق خطابت  
داستہ لال اور برکاتِ خداوندی پر مشتمل  
وہ سرچشمہ علم و دانش ہے جس کی نظیر نہیں  
کرنا محالات اور نامکانات میں سے ہے۔  
زمانہ نزول قرآن مجید سے نئے کراچی تک  
کے یہ تو نین ملی کہ قرآن مجید کے پیلج کو  
تبرہ کرے "ام یقولون افتراء  
تل فاتوا بسورتہ من مثله و  
ادعوا من استطعتم من دون  
اللہ ان کنتم صادقین" کیا  
وہ کہتے ہیں کہ (شخص) نے اسے اپنی  
طرف سے گھڑ لیا ہے؟ تو انہیں کہہ دو  
کہ اگر تم اپنے بیان میں پکے ہو تو اس  
کی سرورتوں چینی کوئی اور ہی سورت لے  
آؤ اور اللہ تعالیٰ کے سوا جسے جس تمہیں  
بلانے کی طاقت ہو اپنی مدد کے لئے  
بلاو پھر فروری یہ پیشگوئی بھی فرماتا ہے  
تلی لمن اجتمعت الایم  
والحیث علی ان یاتوا  
بمثل هذا القرآن لای  
یاتون بمثله ولو کان  
لبعض ظہیراہ

آپ! انہیں کہہ دیں کہ اگر تم انسان ہی  
اور جن بھی اس کی نظیر لانے کے لئے جمع  
ہو جائیں تو پھر بھی تم اس کی نظیر نہ لا  
سکو گے خواہ تم ایک دوسرے کے مددگار  
ہی بن جاؤ۔

کلام اللہ در چشمہ نین من عام و خراجی  
ہے جس سے بے پڑھنے لکھے اور ذہنی ہم  
ردا نشور سبھی فیضیاب ہرتے ہیں۔ ایسے  
احکامات و تعلیمات جن پر عمل نہ کرنے  
سے خدا نارگفت ہر سکتی ہے ملام  
ہم در سید سے سارے الفاظ میں بیان  
کئے ہیں کہ ہر طرح کے لوگ انہیں

آسانی سے سمجھ سکیں اور ان پر عمل پیرا ہونے  
کے لئے کوئی دقت محسوس نہ کریں لیکن یہ  
حقیقت ہے کہ ایسی آیات کی نہیں ہیں جہاں  
حکمت و معرفت کے بے حساب گہرائی  
یک دانہ پوشیدہ ہیں۔ جو اپنی لطافت  
حسن و جمال اور اپنے زور سے ہر زمانہ کی گہرائیوں  
کو دور کر دیتے ہیں۔ قرآن کہتا ہے کہ ایسے  
معارف صرف مہربان کے لبوں پر ہی جا سکتے  
ہے جاتے ہیں قرآن مجید کی انقلاب انگیز  
دیکھنے کی تعلیمات نے اپنے اول مخاطبین  
کو اس طرح متاثر کیا کہ ان کے مشرک عقائد  
غیرہ توحید سے ان کی جہالت، علم و تہذیب  
سے ان کی بے جا نفرت، محبت سے اور ان  
کی ذلت عزت سے بدل دی

لانی معجزہ

نجلہ دیگر دعویٰ کے کتاب الہی یہ دعویٰ  
لے کر اٹھی تھی کہ جاعکم من اللہ  
نور و کتاب مبین ہ قرآن مجید نے  
بہت کم عرصہ میں اپنے اس دعویٰ کو سچا  
بھی کر دکھایا۔ قبول حق سے پہلے پانچ وقت  
الترام کے ساتھ شرب نوشی جس قوم کا مول  
ہو جوئے بازی، بخش کلاچی اور زنا پر مخر کرنا  
رقص و سرور، لہو و لعب اور بادہ شہباز کی  
سرستیوں میں شب بوائے طویل گزارنا جن  
کی رنگ و پلے میں رقص پس گیا ہر جن کی  
اصنام پرستی کا یہ عالم ہو کہ انہوں نے کعبۃ اللہ  
میں پرستش کے لئے ۲۶۰ بت سجھا رکھے  
ہوں جن کے نزدیک حرام خورد و آشامی  
قبل نا حق حتی کہ اپنی بیکناہ بیٹیوں کو زند  
ہی زمین میں گار کر دفن کر دینا اظہار غیرت  
و کار مردانگی سمجھا جاتا ہو اس اجد قوم میں  
میر انقول افلاق و روحانی انقلاب کا برپا  
ہونا جس نے اس کی کایا پلٹ دی ہر بلاشبہ  
قرآن مجید اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کی بے نظیر قوت احیاء کالانانی معجزہ ہے  
دہما لوگ جو صم کیم عمی تھے جب ایمان  
کی دولت سے مالا مال ہوئے قرآن ہی  
کے کان حق کے شنوا، ان کی باتیں حق  
کی گویا اور ان کی آنکھیں حق کی بینا ہو گئیں  
وہ جو تکبر اور خود سری کے خوگر تھے علم و  
برو باری اور تسلیم و رضا کے پیکر بن گئے  
وہ جن کی راتیں سین و عشرت کے لئے وقف  
ہوا کرتی تھیں۔ اب ان کے پہلو ان کے بتر  
سے خدائے واحد کے نور گرا کر اٹھے اور  
سجدہ ریز ہونے کے لئے الگ ہونے

گے متجانسی جنوبہم عن  
المصاحح یدعون ربہم خوفاً  
وطمعاً رسبہ آیت ۱۷ ان کے پہلو  
ان کے بتوں سے الگ ہو جاتے ہیں  
اور وہ اپنے رب کو اس کے رعب سے  
پہنے کے لئے اور اس کی رحمتوں کو حاصل کرنے  
کے لئے پکارتے ہیں

رسول اللہ

عجائب کرام کی یہ برگزیدہ جماعت صرف قرآن  
مجید سن کر ہی حزب اللہ کے شریف لقب  
سے ملقب نہیں ہو گئی تھی یہ حضرت محمد مصطفیٰ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم مقنا طیبی شخصیت  
اور حضور اقدس کی توست قدس اور آپ  
کے اوسرہ حذ کا نور تھا جس نے صحابہ کرام  
رضی اللہ تعالیٰ عنہم کو یکسر بدل کر رکھ دیا تھا  
خدا تعالیٰ فرماتا ہے لقد من اللہ علی  
المؤمنین اذ بعث فیہم رسولا  
من انفسہم یتلوا علیہم  
ایتہ ویزکیہم ویتلمہم  
الکتاب والحکمۃ ج دان کانوا  
من قبل لفی ضلل مبین ہ

اللہ تعالیٰ نے مومنوں میں ایک ایسا رسول  
بھیج کر جو انہیں اس کے نشان پر رکھنا سنا  
ہے اور انہیں پاک کرتا ہے اور انہیں  
کتاب اور حکمت سکھاتا ہے لیتنا ان پر  
احسان کیا ہے اور وہ (مومن) اس سے  
پہلے یقیناً کھلی کھلی گمراہی میں پڑے ہوئے  
تھے (آل عمران آیت نمبر ۶۵) اس کا  
یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ والہ وسلم  
کی ذات بابرکات کا منصب یہ تھا۔

ا: آپ کی حیثیت خارج رسول کی تھی  
ب: آپ مزی تھے  
ج: آپ معلم قرآن بھی تھے۔  
د: آپ طیب روحانی بھی تھے۔

اور آپ ہی وہ مزاج منیر ہیں جن کے  
ذریعہ کفر و جہالت کے اندھیرے دور  
ہوئے اور اسلام کے نور کا ظہور ہوا۔

ارشاد خداوندی ہے

یا یبھا النبی انا ارسلناک  
شاہداً و مبشراً و نذیرا  
یعنی اے نبی! ہم نے آپ کو اس حال میں بھیجا  
ہے کہ آگ ماری دنیا کے نگران بھی ہیں  
ان مومنوں کو خوشخبری دینے والے بھی ہیں  
اور منکرین کو ڈرانے والے بھی ہیں پھر  
فرمایا و داعیاً الی اللہ یاد مہ

وسراجاً منیراہ (احزاب آیت ۴۶-۴۷)  
اور اللہ ہی کے حکم سے اللہ  
تعالیٰ کی طرف بلانے والے روشن چراغ  
بھی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا کلام آیت پروردگار  
ہوتا تھا اس پر سب سے پہلے حیرتوں  
صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے حقیقت  
اول المؤمنین عمل پر مرتب تھے اور اللہ  
کرام آیت کے اسود سنہ پر عمل فرمایا  
"قد کانت لکم فی رسول اللہ  
اسوۃ حسنہ لمن کان یرجو  
اللہ والیوم الآخر و لیر اللہ  
تبارک لے جو اللہ تعالیٰ اور آخری دن  
سے ملنے کی امید رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ  
کا ذکر کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے رسول میں  
اعلیٰ نمونہ ہے جس کی انہیں پیروی کرنا  
چاہیے

منظر صفات خداوندی

صحابہ النبی رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے  
آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی توحید  
مسکلی۔ حضور کی ذات کرامی و جلالی  
خداوندی تھی۔ اس لئے آپ ہی کے چہرہ اور  
میں ان سالکوں نے خدا کا چہرہ دیکھا آپ  
ہی کے انفاس طیبہ نے صحابہ کے سنی تعلقات  
کو تڑ کر ان کے صحن ہائے سینہ میں خدا تعالیٰ  
کی محبت کے چراغ روشن کئے اور آپ  
ہی کی پیروی نے ان کو سادہ و بالا فر  
کا محبوب بنا دیا قل ان کنتم تحبون  
اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ  
یفغرکم ذنوبکم واللہ غفور  
اس آیت مبارکہ کے ما بعد فرمایا  
الہیعو اللہ والرسول فان  
فان اللہ لا یحیت الکفر  
آپ کے کہ تم اللہ اور اس کے رسول کی  
اطاعت کرو اس پر اگر وہ منہ پھیریں تو  
یاد رکھو کہ اللہ ہرگز کافروں سے محبت نہیں  
کرتا ہے (آل عمران ۳۲-۳۳) حضور  
اللہ علیہ والہ وسلم نے انہیں اللہ و رسول  
الہی کا شریعت پلایا لیل ان المؤمنین  
کو کھیلے نہیں دیا انہیں جبل اللہ  
کران کی سیرازہ بندی فرمایا  
وعدت جو تمام کاشیا ہوں کہ تمہیں  
قوم میں قائم ہو۔ اس حقیقت کو کون منہ  
سکتا ہے کہ وہ تمام احکامات و تعلیمات  
جو صرف اجتماعی شکل میں اپنے برگ و بار  
لائے ہیں ان کا اقتضایہ ہے کہ ایک مسلم  
و فعال اور فرما ہر اور جماعت لا جو ہو جس  
کا محبوب واجب الاطاعت امام ہو جس سے  
لوگ اسے دائرین سے ہر شکر و مبارک  
اور وہ امام ان سے اپنے عہد سے جو  
زیادہ پیار کرے وہ امام

قرآن مجید کی تعلیمات اور اس کے آثار



کے ہیں سلطان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو نظام قائم فرمایا وہ بھی بے نظریہ پروردگار نے سوائے شرعی عذر کے نام تو نہیں پر یہ فرض عائد کیا گیا ہے کہ دل رات میں وہ اپنے اپنے علاقہ کی مسجدوں میں پانچ وقت جمع ہو کر ایک امام کی اقتداء میں خدا کے داعی کے سامنے صف بستہ ہو کر اور باہم مل کر اس کی عبادت کریں اور اس امر کا علی مظاہرہ کریں کہ ہم خدا کی برتری (جل اللہ) میں پروردگار کے مقدر سے بچ کے وہ دانے ہیں جن کا خیر اطاعت فرما کر دایا اور ایک جہتی سے اٹھایا گیا ہے اور یہ ہم حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکمت ارشاد "من اطاع امیری اطاع عاصی ومن عصی امیری عصی عاصی" یعنی جس نے میرے مقدر کی اطاعت کی اور جس نے میرے مقدر کو اہمیت کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی کو صرف اتنا صلوات سے ہی متعلق نہیں سمجھے بلکہ دین اسلام کے شجر طیبہ کی تمام شاخوں پر اس حکم کی فرزندانی تسلیم کرتے ہیں

**خلافت حقہ اسلامیہ**  
 آئی مجید نے اس مسئلہ کو واضح کرنے کے لئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا سچا اطاعت گزار ہے ہی سمجھا جائے گا جو اس کے رسول اللہ علیہ وسلم کا پیروی کرے گا۔ من یطیع الرسول فقد اطاع اللہ و من عصى الرسول عصى الله و من اطاع الله فقد اطاع الله۔ مسد کا ذکر سورہ نور کی آیت استخلاف میں کیا ہے جس میں امت مسلمہ کی قومی زندگی کی بقا و استحکام اس کی وحدت اتحاد و اتفاق دینی و دنیوی فلاح کے لئے خلفاء کے تقرر کا مشروط و عہدہ کیا گیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے و عهد اللہ الذین اٰہ ذواتکم راعوا الصلحت لیست خلفتم فی الارض کما استخلف الذین تبلیہم ولیکم منکم دینہم الذی ارتضیٰ لہم و لیجہ لہم من بعد ذہم انما یعبدوننی لا یشرکون بی شیکار من کفر بعد ذلک فاولئک ہم المفسقون۔ اسی اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسب حال عملی کے اول سے عہدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زیر میں خلیفہ بنا دے گا جس طرح اللہ سے پہلے لوگوں کو یہ ماویا تھا اور دین اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے وہ ان کے

اسے بغلطی سے قائم کرنے کا اور ان کی خوف کی حالت کے بعد وہ ان کے لئے اس کی حالت پیدا کرنے کا وہ میری عبادت کریں گے اور کسی کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بنیں ان کا کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار دئے جائیں گے اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ واما ما ینفخ لہن الساس فی مکنتہ فی الارض و بعد آیت ۱۸ اور جو چیز انسانوں کو بلیغ دینے والی ہے وہ زمین پر پھیری رہتی ہے ہر دیندار شخص جانتا ہے کہ سب سے زیادہ نفع رساں و جود خدا تعالیٰ کے نبی ہوتے ہیں لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی نبی اور رسول دائمی جسمانی زندگی کے کرنا دنیا میں نہیں آیا۔ سب انبیاء و رسول سے زیادہ نفع پہنچانے والا وجود ہمارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے لیکن حضور بھی تو لیڈر سب کی عمر یا اس دنیا سے رخصت فرمائے پھر کیا یہ بات اس آیت مبارکہ کے خلاف ہے؟ ہرگز نہیں اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ نبی کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ بسن ایسے وجود پیدا کرتا ہے جو ظلی طور پر اس نبی کے کمالات ظاہر کرتے ہیں اور اس طرح ان دارتانی نبی کے اولین اس نبی کا وجود ظلی طور پر قائم رہ کر اپنا فیض جاری رکھتا ہے۔

اسی غرض کے لئے خدا تعالیٰ نے آیت محمدیہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت کا عہدہ فرمایا۔ عقل بھی تجوز کرتی ہے کہ ان تعلیمات و احکامات کو باہرنگ و بار بنانے کے لئے جو حرف اختتامی رنگہ میں ہی رو بعلی ہوتے ہیں ایک منظم و متحد جماعت موجود ہو اور یہ بات کس سے پوشیدہ ہے کہ جماعت کہتے ہی اس تنظیم کو ہی جس کا ایک واجب الاطاعت سربراہ ہو ورنہ لاکھوں کردوں آدمی بھی کسی جگہ جمع ہوں اور ان کا کوئی پیشوا نہ ہو تو اس انہرہ کثیر کو ہم جماعت نہیں کہہ سکتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ اس مسئلہ کو کون سمجھ سکتا تھا۔ چنانچہ یہ واقعہ ہے کہ حضور سرور کائنات نے اپنی وفات سے قبل شدت غمات میں سیدنا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو امام العلیۃ مقرر فرمایا یہ واضح اشارہ تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اب رلیق اعلیٰ کے پاس جانے والے ہیں اور امت کے شیرازہ کو بکھرنے سے محفوظ رکھنے کے لئے ایک نائب رسول کی ضرورت ہوگی جس کے ہاتھ پر بیعت کر کے قوم تفرقہ سے بچ سکتی ہے بالخصوص جبکہ امت مسلمہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کا یہ عہدہ ہے کہ خلافت حقہ کی موجودگی میں

اللہ تعالیٰ کا ہاتھ جانتے زمین پر ہوگا۔ لیکن دین ہوگی اگر خوف کی حالت پیدا ہوگی تو اللہ تعالیٰ اسے امن میں بدل دے گا ہم دیکھتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وفات کے بعد جب ہجرت و انصاریت سیدنا حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت کرنا تو قیام خلافت کے ساتھ ہی برکاتت خلافت کا نزول شروع ہو گیا حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات کی خبر سننے ہی قدر عظیم فتنہ کھڑے ہوئے ایک طرف تو یہاں سے عرب نے زکوٰۃ دینے سے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ قرآن مجید کی رو سے خذہن اموالہم صدقۃ رسول اللہ کو ہی یہ حق حاصل تھا کہ زکوٰۃ وصول کریں حضور کی وفات کے بعد اب کسی کو یہ حق حاصل ہی نہیں ہے کہ ہم سے زکوٰۃ کا مطالبہ کرے؟ دوسرا فتنہ کنز اب دین عیان نبوت کا تھا یہ حقیقت ہے کہ ان دونوں فتنوں کی ہلاکت سامانیوں سے بچ نکلنا بظاہر محال نظر آتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق حضرت خلیفۃ الرسول کی لدح القدس سے تائید فرمائی ان کا دل مضبوط کر دیا اور انہیں وہ وصلہ اور حرارت اور استقلال عطا فرمایا جو سچے خدام کا طرہ امتیاز ہے چنانچہ نامہ عدہ حالات کے باوجود یہ دونوں بغاوت کے طوفان تم گئے اور پوری مسلم جماعت خدا تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق وحدت جمہوری کا نمونہ بن کر خلافت کے جھنڈے تلے متحد ہو گئی۔ پھر ہم دیکھتے ہیں کہ خلافت راشدہ کے پورے دور میں حضرت صدیق اکبر کے حضرت علی کرم اللہ وجہہ تک اندرونی و بیرونی فتنوں نے جان لیوا غفیرت کی طرح برابر اٹھائے رکھا لیکن خلفائے راشدین کی تمام پالیسیاں کامیابی سے بکنار ہوتی رہیں اور اسلام برابر ترقی پر ترقی کرتا چلا گیا۔ اسی مبارک دور میں قیام و کسریٰ کی دیو قامت سلطنتیں خلافت کی برکت سے پارہ پارہ ہوئیں اور اسلام سر زمین عرب سے نکل کر بڑی سرعت کے ساتھ دور دور تک پھیل گیا اور وہ تمام مقاصد جو کسی حد تک نامتمام رہ گئے تھے خلفاء رسول اللہ کے زمانہ میں پایہ تکمیل تک پہنچے یہی وہ بابرکت زمانہ ہے جس کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام پیشگوئیاں پوری ہوئیں جو مستقبل قریب میں شرکت و ملت اسلام کے اوج کمال حاصل کرنے سے متعلق تھیں۔ دنیا کا ایک بڑا حصہ کلمہ لا الہ الا

اللہ محمد رسول اللہ کے نور سے جگمگا اٹھا۔ لیکن جب خلافت راشدہ قائم نہ رہی تو خدا تعالیٰ کی اس نصرت نے جس کا وعدہ آیت استخلاف میں ہے اپنا ہاتھ پیچ لیا نعمت خلافت سے محرومی نے وحدت علی کی خرابی کو دیا قوم تشقت و انتشار کا شکار ہو گئی جاہلانہ ملکیت نے ضم کیا اور جو ستم ڈھائے ان کی داستان بڑی الم انگیز بھی ہے اور سب آہوں بھی۔ غرضیکہ وہ تمام جو خلافت حقہ اسلام سے وابستہ ہیں خلافت کی عدم موجودگی میں زاریہ عدم میں لاپرواہ ہو گئیں۔ انشاء اللہ وانا الیہ راجعون

**آخری زمانہ کے متعلق**  
 مخبر صادق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے علم پاکر یہ ایمان افروز اور روح پرور پیشگوئی فرمائی ہے کہ آخری زمانہ میں ایک بار پھر حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ہاتھوں دین اسلام تمام اوجیاں باطل پر غالب آئے گا اور احیائے اسلام کی تحریک جس منظم و فعال جماعت کے ذریعہ آگے بڑھے گی اس کی بنیاد اسی امام عالی مقام کے ذریعہ رکھی جائے گی چونکہ یہ دور خلافت حقہ منہاج النبوت کا ہے اس لئے یہ جماعت نوید من اللہ ہوگی برکاتت خلافت حقہ کا چشمہ فیض اسے سیراب کرے گا محنت دیار کے ساتھ دنیا کے سامنے سب عبت اسلام کی حسیوں تعلیم پیش کر کے دنیا کی اکثریت کے دل جیت کر پیغمبر اسلام کے قدموں میں لا ڈالے گی۔ تب ساری دنیا ایک کلمہ پر متفق ہو جائے گی اور وہ کلمہ ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

{ بشکر ہفت روزہ لاہور }  
 { ۲۹ نومبر ۱۹۸۱ء }

**فکران ناہرات**  
**جہاں سے!**  
 کیا آپ نے ناہرات الاحمدیہ کی بچوں کو مرکزی دینی امتحان کی تیاری شروع کرادی ہے۔  
 یاد رہے کہ یہ امتحان جون ۱۹۸۲ء کو ہوا ہے۔

**فکران ناہرات**  
 الاحمدیہ ہرگز نہیں



# عالمی مقام خلفاء راشدین کے ایک مشترکہ سنت

## مقام خلافت کی عظمت و حفاظت

از مکرم مولوی عبدالحق صافضل مبلغ انچارج اتر پردیش شاہ پور

تاریخ خلافت راشدہ بتاتی ہے کہ خلیفہ راشد نے اپنے اپنے دور خلافت میں مقام خلافت کی عظمت کے مطابق اس کی حفاظت کے لئے بڑی سے بڑی قربانی پیش کر کے بلکہ خون کا آخری قطرہ بہا کر بھی اس مقدس مقام کی حفاظت کی ہے لہذا ہمیں بھی ایسا ہی کرنا چاہیے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں احمدیت کا اور خلافت کا مقام سمجھنے کی توفیق دے اگر خلیفہ وقت انتہائی پیار کرتا ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ شوخیوں کرنے لگے مجھ میں جتنی طاقت پیار کرنے کی ہے اتنی ہی طاقت اصلاحی سختی کرنے کی بھی ہے اس لئے کہیں خدا کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا اور ہر احمدی کو ایسا ہی ہونا چاہیے اور یہ سوچنا چاہیے کہ ہم کہاں تھے اور وہ ہیں اٹھا کر کہاں سے کہاں لے گیا۔“

(جدد ماہیکم اپریل ۱۹۸۲ء) ایک بے نظیر فریفت

رُتے زمین پر پھیلے ہوئے تمام مسلمان فرقوں پر جماعت احمدیہ کو ایک بے نظیر اور مشاہداتی فوقیت حاصل ہے کہ ان سب میں سے ایک جماعت احمدیہ ہی ہے جو قرآن کریم کی آیت استخلاف کے مصداق ہونے کا بے باک دلیل دعویٰ بھی کرتا ہے اور تکلیف دین اور امن بعد الخوف کا قرآنی ثبوت بھی ہر آئی اپنے ساتھ رکھتی ہے یعنی شاہراہِ عالمیہ اسلام پر جسی رداں دواں ہے اور مخالفین جب بھی جماعت کے لئے مشکلات پیدا کر کے خوف کی حالت وارد کرتے ہیں اللہ تعالیٰ اُسے ان سے بدل دیتا ہے اور مخالفین خود ہی شرمندہ اور ناکام ہو کر نورِ عبرت ثابت ہوتے ہیں سے لیتے ہیں وہی آخر کار دینے ہی تم کی جیسی ہیں انجام یہی ہوتا آیا فرعونوں کا لاناؤں کا جماعت احمدیہ کے علی الرغم کر ارضی

پر جہد بھی اسلامی کہلانے والے فرتے آپ کو دکھائی دیتے ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی ایسا نہیں جو نبوت تو دور کنار آیت استخلاف کے مصداق ہونے کا دعویٰ بھی کر سکے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ **نعم کچھ کام نہیں دیتا خلافت نبویہ اور خلافت**

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خلافت کا پر عظمت مقام بتاتے ہوئے فرماتے ہیں **ما كانت نبوة قط الا تبعها خلافة**

(دکتر العمال) کہ ہر نبوت کے بعد دور خلافت ضروری ہے کہی ایسا نہیں ہوا کہ نبوت قائم ہو اور خلافت کا وجود نہ ہو یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں عقلی اعتبار سے بھی خلافت کا نظام نبوت کے ساتھ لازمی ہے۔ کیونکہ مخالفین اللہ تعالیٰ کے پاکباز نبی کی وفات کے بعد بھرتور حملہ کر کے اس کے لگاسے ہوئے بائیں کو تھیں نہیں کرنے کی بات سوزج رہے ہوئے ہیں علاوہ ازیں نبی کی وفات اس کے ماننے والوں کے لئے ایسا خطرناک زلزلہ ہوتا ہے کہ بہت سے نوسلمان گھرا جاتے ہیں اور بہت سے کمزور لوگ ارتداد کی راہ اختیار کر لیتے ہیں اس نازک وقت میں اللہ تعالیٰ خلافت راشدہ کی ڈھال کے ذریعہ دشمنان حق کے حملوں کو پسپا کرتا رہتا ہے گویا خلافت راشدہ کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ تکلیف دین اور خوف کی حالت کو امن سے بدلنے کا وعدہ پورا کرتا رہتا ہے **خلافت راشدہ کے دو دور**

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے ثابت ہے کہ اسلامی خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج النبوت کے دو دور ہیں جیسا کہ فرمایا۔ **ثم تكون خلافة علي منہاج النبوة** (مشکوٰۃ المسابیح ص ۴۹) خلافت راشدہ کا پہلا دور خود رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت سے شروع ہوا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق تیس سال جاری رہ کر مطابق حدیث الخلافة ثلاثون سنة (مشکوٰۃ کتاب الفتن) حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ پر ختم ہو گیا۔ یہ بات اس موقع پر ضرور یاد رکھنی چاہئے کہ خلافت راشدہ کے دوسرے دور کا آغاز حضرت سیح و مہدی علیہ السلام کے زمانہ سے ہونا مقدر تھی کیونکہ خلافت علی منہاج نبوت کے الفاظ ہی بتا رہے ہیں کہ یہی خلافت ہے جو نبوت کے ساتھ منسلک ہے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے کہ لیس بیسی و سینہ نبی یعنی میرے اور سیح موعود کے درمیان کوئی اور نبی نہ ہوگا یہ امت محمدیہ کا منصف عقیدہ بھی ہے کیونکہ غیر احمدی علماء کرام بھی مسیح ابن مریم نبی اللہ کی آمد کے قابل ہیں محض یقین شخصیت کا اختلاف ہے پس خلافت راشدہ کا دور ثانی مسیح موعود کی بعثت سے ہی وابستہ تھا۔ علاوہ ازیں شارحین حدیث نے بھی آخری الفاظ۔ **”خلافة علي منہاج النبوة“** پر لکھا ہے کہ **”الظاهر ان المراد به زمن عيسى والمهدي وكون الشكوة“** کہ اس سے مراد مسیح موعود و مہدی موعود کا زمانہ ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ حدیث نبوی چودہ سو سال سے عظیم الشان پیشگوئی کے طور پر شراج تک پوری ہوتی چلی آ رہی ہے اس میں بتایا گیا تھا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ قائم ہوگی پھر وہ ختم ہو جائے گی پھر تفسیرک با و مشاہدات ہوگی پھر زبردستی حکومت ہوگی پھر خلافت علی منہاج نبوت قائم ہوگی **”ثم تسکت“** پھر حضور خاموش ہو گئے یہ تمام باتیں پوری ہو چکی ہیں اور مسیح موعود کے دور بعثت کی خلافت کا دور جاری ہے جو قیامت تک قائم رہے گا جیسا کہ **”تسکت“** کا لفظ اس پر دلالت کرتا ہے اور جیسا کہ **”الوصیة“**

میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی ہے اسلامی تعلیمات میں مقام نبوت کے بعد مقام خلافت کو ہی سب سے بڑی عظمت حاصل ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں **نحلکم بسنتی وسنتہ الخلفاء الراشدين** (مشکوٰۃ المسابیح ص ۱۳) کہ میری سنت اور خلفاء راشدین کی سنت کو لازم پکڑو یعنی تمام سنتوں اور بیعتوں کا علاج عرضہ یہ ہے کہ سنت نبوی اور سنت خلفاء راشدین کی اتباع کی جائے۔

### اسلام میں اختلافات کا آغاز

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں جو فتنہ اٹھا تھا اس میں صحابہ کرام ہرگز ملوث نہ تھے بلکہ اس کی تمام ترمذ واری ان غیر تربیت یافتہ نوسلموں پر تھی جو بعد میں فوج و فوج ہو کر مسلمان ہو گئے تھے اور ان منافقین پر تھی جو اسلام کا تلبہ دیکھ کر ظاہر مسلمان ہو گئے تھے مگر اندر سے اسلام کے سخت مخالف تھے اس موقع پر حضرت

عظمت الکاتب نے فرمایا تھا **حجبت لما یخون الناس فیہ ویرمون الخلفاء ان تذول ولویزلت لزال الخیر عنہم ولا تقوا لجدہا ذلذلا لیسلا وکلوا کالمیہود والنصارى سواد کلہم ضلوا للسیبلا** (تاریخ ابن اثیر ص ۲۳)

کہ مجھے لعوب ہے کہ لوگ کن باتوں میں پڑے ہوئے ہیں وہ چاہتے ہیں کہ خلافت جاتی رہے اگر وہ چلی گئی تو مسلمان ہر خیر سے محروم ہو جائیں گے اور بعد ازاں انتہائی ذلیل ہو جائیں گے وہ یہود و نصاریٰ کی طرح ہر دامن سے چکے ہیں۔

ان اشعار سے جہاں یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس وقت صحابہ کرام کے قلوب میں خلافت راشدہ کے مقام کی پوری عظمت موجود تھی وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ نوسلموں کی یلغار اور منافقین کی بھڑانے نا قابل تلافی نقصان اس عظمت کو پہنچا دیا تھا اور لوگ کھلے عام عزلی خلافت کی بات سوزج رہے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے بعد یکے بعد دیگرے تین خلفاء راشدین مخالفین کے ہاتھوں شہید ہو گئے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد خلافت کا بہت بڑا انعام ہی مسلمانوں سے چھین گیا یہ تاریخی حقائق ہیں کہ خلفاء راشدین نے اپنی جان



کی بازی لگا کر مقام خلافت کی حفاظت کی تھی مگر اس وقت کے مسلمان اپنی اہم ذمہ داری سے عہدہ برز نہ ہو سکے اور خلافت کے بہت بڑے انعام سے محروم ہو گئے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا یہ پر عظمت قانون اس پروری کا سنات میں جاری و ساری دکھائی دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کسی فرد یا قوم پر کوئی انعام نازل کرتا ہے تو اسی نسبت سے اس کی حفاظت کی ذمہ داری بھی اسی پر ڈالتا ہے اگر وہ فرد یا قوم اس انعام کی اہمیت و عظمت کے مطابق اس کی حفاظت نہیں کرتی تو اللہ تعالیٰ اس انعام کو چھین لیتا ہے۔

### دورِ مجددیت

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ان الله عزوجل يبعث لهذه الامة على رأس كل مائة سنة من يجدد لها دينها (مشکوٰۃ ص ۳۱) نبی اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر سو سال کے بعد ایسے وجود قائم کرتا رہے گا جو اس کے دین کی تجدید فرماتے رہیں گے۔

گویا امتِ مجریہ کی اصلاح کا انتظام اور تجدید دین کی کاروائی اجتماعی رنگ پر ہی ہے اور انفرادی رنگ پر بھی اجتماعی رنگ تجدید دین کا اس وقت ہوتا ہے جب خلافت راشدین کا باقاعدہ دور موجود ہو ان کی سنت امت کے لئے سنت نبویہ کے ساتھ ساتھ قابلِ تقلید اسوہ ہے یہ سب سہلانہ ایک ہاتھ پر چھ ہاتھ اور جانی زمالی قرآنیائی کرنا ہوتے خلیفہ وقت کی آواز پر لبیک کہہ لینے ہر سو برس کے بعد یہ دور بھر لور سعادت کا دور ہوتا ہے۔

انفرادی تجدید دین کا وقت تب شروع ہوتا ہے جب بدستی سے جامعیتِ مسلمین ختم ہو خلافت راشدہ سے محروم ہوجائے تو اللہ تعالیٰ اس بدستی کے مطابق اصلاح امت کے لئے انفرادی مجددین کے طریق کو جاری فرماتا ہے۔

حضرت شیخ محمد علیہ السلام صرف چودھویں صدی کے مجدد ہی نہ تھے بلکہ مجدد الف آخر مسیح و ہندی اور آئینی نبی بھی تھے لیکن جہاں تک بعض مجدد المائے کاسوال ہے وہ خلیفہ راشد سے چھٹا ہوتا ہے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (مصلح) اللہ علیہ وسلم رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”خلیفہ محمد سے بڑا ہوتا ہے اور اس کا کام ہی احکامِ شریعت کو نافذ کرنا ہوتا ہے پھر اس کی

موجودگی میں مجدد کس طرح آسکتا ہے مجدد تو اس وقت آیا کرتا ہے جب دین میں بگاڑ پیدا ہو جائے۔ (الفضل ۸ اپریل ۱۹۴۷ء)

### خلافت راشدہ کا مقام

حضرت میر محمد اسماعیل صاحب شہید علیہ الرحمۃ مقامِ خلافت راشدہ کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”امامت تاملہ اور خلافت راشدہ خلافت علیٰ منہاج النبوة اور خلافت رحمت بھی کہتے ہیں۔“

”منصب امامت صحت و خلیفۃ راشدہ سایہ رب العلیین ہمایہ انبیاء و مرسلین سرمایہ ترقی دین اور ہم مایہ ملائکہ مقربین ہے

دائرہ امکان کار کز تمام وجہ سے باعثِ فخر اور اربابِ عرفان کا افسر ہے اہل کمال کی علامت بھی ہے کہ اس کی خدمت میں مشغول اور اس کی اطاعت میں معذور رہیں اس کی ہماری کے دعویٰ سے دستبردار رہیں اور اسے رسول کی جگہ شمار کریں۔“

(منصب امامت ص ۷۸)

### ایک ناکام تمنا

مجدد المائے والی حدیث کے دور میں ہی مسلمان اس بات کے سخت متنب رہے کہ پھر سے خلافت راشدہ کا دور خود کر آئے لیکن خلافت راشدہ چونکہ نبوت کے ساتھ وابستہ ہے اس لئے اہمیتِ مسیح و محمد سے قبل مسلمانوں کا یہ خراب کبھی نہ خیزدہ تعبیر نہ ہوا نہ ہو سکتا ہے البتہ انہوں نے تقبی تسکین کے لئے بادشاہوں کو خلیفہ کا لقب دیکر رضائی پیاس بجھانے کی کوشش کی لیکن یہ نام نہاد خلافت بھی خلافتِ احمدیہ کے قائم ہونے پر عینتہ کے لئے ختم ہو گئی چنانچہ لکھتے ہیں :-

”ترکانِ احرار کے اس لشکر جاہلانہ نے ۲۲ اپریل ۱۹۰۹ء کو خفگی کی جانب سے نیم دائرہ کی شکل میں قسطنطنیہ کا محاصرہ کر لیا اور جنگی جہازوں نے تمام بحری گھاٹ اور نیا کے دو کسٹے سلطان محل کے محافظ دستہ نے اس لشکرِ جبار کا مقابلہ کرنا چاہا مگر تین گھنٹہ کی محوئی گولہ باری کے بعد دشمنوں نے سفید جھنڈا بلند کر کے ہتھیار رکھ دئے اس کاروائی کا نتیجہ یہ ہوا کہ سلطان عبدالحمید خان

۲۳ سال کی پربخت سلطنت کرنے کے بعد تخت سے معزول کئے گئے۔“ (تاریخ اسلام جلد پنجم ص ۸۲۵) گویا ترکوں نے اس نام نہاد خلافت کا خود ہی خاتمہ کر دیا اس کے بعد ترکانِ احرار نے سلطان محمد ناس کی تاج پوشی کی اور اسے خلیفۃ المسلمین کا لقب دیا مگر یہ نام نہاد خلافت بھی خراب مصطفیٰ کمال یا شا کے اہم اصول ختم ہو گئی موصوف نے اس کا خاتمہ اس اعلان سے کیا کہ :-

”جب تک خلیفہ اور دارالخطابہ پر غیر اقوام کا نام نہ لیا جاتا ہے اس وقت تک سلطنتِ ترکی کی باگ ہمارے ہاتھ میں رہے گی۔“ (تاریخ اسلام جلد پنجم ص ۸۶۲)

اس اعلان کے ساتھ ہی خلافت عثمانیہ کا عینتہ کے لئے خاتمہ ہو گیا اس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ جب الہی فرشتوں کے مطابق خلافت راشدہ کا آغاز ہو گیا۔ تمام تحت کے بعد تدریجاً نام نہاد خلافت کا بھی خاتمہ ہو گیا اس خاتمہ کے بعد بڑی کوششیں کی گئیں خلافت یکیشیاں بنائی گئیں مگر غلطی سے با آرزو کھاک شدہ

امان اللہ خان سابق شاہ افغانستان کو خلیفۃ المسلمین کا تاج پہنانے کا پروگرام بنایا گیا مگر وہ ملک بدر ہوئے کس میر سی کی زندگی گزار رہی اور اٹلی میں فوت ہو گئے فاروق سابق شاہ مصر کے ممبر بھی یہ تاج پہنانے کا پروگرام بنایا جا رہا تھا کہ وہ بھی ملک بدر ہوئے۔ پاکستان کے معرضِ وجود میں آنے کے بعد اہلحدیث فرقہ کے سرکردوں نے کوشش کی کہ کم از کم پاکستان کی حد تک ہی کوئی خلیفۃ المسلمین ہوا اہلحدیث کے ذریعہ علماء کرام خلافت کے دعویدار تھے بالآخر اہلحدیث کے علماء کرام کی مجلس میں یہ معاملہ پیش ہوا اس نے دونوں کو ہی نااہل ہونے کے خطاب سے نوازا شاہ فیصل کو خلیفۃ المسلمین بنانے کے لئے تو بعض غیر احمدی اخبارات ان کی تائید میں زمین و آسمان کے تلابے ملا رہے تھے روزہ عید بھی ختم ہو گیا اس کے مقابلے میں خود ہی اپنی پوری عظمت و شوکت کے ساتھ شاہزادہ خلیفۃ اسلام پر روزی دواں ہے اور یہ حقیقت نکھر کر سامنے آگیا ہے اور خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت بتا رہی ہے کہ جہاں تک خلافت راشدہ اور خلافت علیٰ منہاج النبوت کا تعلق ہے آیت استخلاف کی روش سے خلیفہ مذہبی بنانا ہے لہذا دنیا کی کوئی طاقت خلیفہ راشدہ کو معزول نہیں کر سکتی تمام خلفاء راشدین کی یہ سند ہے

اور اظہر من الشمس ہے کہ ان سب عالمی مقام بزرگمان نے بان کی بازی لگا کر مقامِ خلافت کی حفاظت اپنے آخری دم تک اور آخری قطرہ خون تک کی ہے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح الاول

حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کے خلاف جب بعض لوگوں نے ریشہ دوزیاں شروع کر دیں تو آپ نے بڑھاپے میں مردانہ وار ان کی سرزنش کرتے ہوئے فرمایا :-

”مجھے نہ کسی انسان نے نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا اور نہ میں کسی انجن کو اس قابل سمجھتا ہوں کہ وہ خلیفہ بنائے۔ پس مجھ کو نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا اور نہ میں اس کے بنانے کی تدبیر کرتا ہوں اور اس کے چھوڑ دینے پر تھکتا بھی نہیں اور نہ اب کسی میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی رواد کو محمد سے چھین لے۔“

(بدر ۲ جولائی ۱۹۱۲ء) ”خلافت کیمیری کی دکان کا سوڈا واٹر نہیں تم اس کو بھڑکے کچھ فائدہ نہیں اٹھا سکتے نہ تم کو کسی نے خلیفہ بنانا ہے اور نہ میری زندگی میں کوئی اور بن سکتا ہے میں جب مردوں کا تو پھر وہی کھڑا ہو گا جس کو خدا چاہے گا اور خدا سے آپ کھڑا کرے گا تم نے میرے ہاتھوں پر اترا رکھے ہیں تم خلافت کا نام نہ لے۔ مجھے خدا نے خلیفہ بنا دیا ہے اور اب نہ تمہارے کہنے سے معزول ہو سکتا ہوں اور نہ کسی میں طاقت ہے کہ معزول کرے اگر تم زیادہ زور دو گے تو یاد رکھو میرے پاس ایسے خاندان ہیں ولید ہیں جو حرموں کی طرح تم کو سزا دیں گے۔“

(تقریر لاہور دبر ۱۹۱۳ء)

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خلافتِ اولیٰ کے دور میں ہی دنیا میں کچھ زبان کر کے مقامِ خلافت کی حفاظت کا بیڑا اٹھایا تھا اور یہی مقدس وجود تھا جس نے واقعی منکرینِ عدل کو ختم کر دیا کی طرح سزا میں دیں پیمانہ گروہ نے پیغامِ صلح کے ذریعہ جب مقامِ خلافت کے خلاف علم بغاوت بلند کیا تو اس فتنہ کے ازالہ کے لئے (باقی صفحہ)



# حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کے بارے میں چند گراں قدر آراء!

ترقیب و پیشکش: مکرم مرزا خلیل احمد صاحب قنبر۔ وقفہ جدید دہشتور۔

۱۳ مارچ ۱۹۱۲ء تاریخ اجیبت کا وہ دن ہے جب سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے پہلے جانشین حضرت مولانا الحاج حکیم نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے دنیا کھانا سے اپنے مولا نے حقیقی کے حضور پہنچ گئے۔ آپ کی شخصیت جماعت اجیبت کے لئے بڑی برکات کا باعث رہی آئیے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو سب سے پہلے بلا کہ دلیل کے صفتِ مدیقیت پر عمل کرتے ہوئے قبول فرمایا اور یہ اطاعتِ امیرِ امتد ترقی کرتی چلی گئی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-

”وہ ہر ایک امر میں میری اس طرح پیروی کرتا ہے جیسے نبی کی حرکت تنفس کی حرکت کی پیروی کرتی ہے میں دیکھتا ہوں کہ اس کے لبوں پر حرکت بہتی ہے اور آسمان کے نور اس کے پاس نازل ہوتے ہیں اور .... جب کبھی وہ کتاب اللہ کی دلیل کی طرف توجہ کرتا ہے تو ہمارے کے شیعہ کو تاتا ہے اور لطف کے شیعہ بہاتا ہے اور عجیب و غریب معارف ظاہر کرتا ہے جو پردوں کے پیچھے ہوتے ہیں۔ دقائق کے ذرات کی تدقیق کرتا ہے اور حقائق کی جڑوں تک پہنچ کر کھلا کھلا فرماتا ہے عقلمند اس کی تقریر کے ذہن اس کے کلام کے اجاز اور عجیب تاثیر کی وجہ سے تسلیم کے ساتھ اس کی طرف گردنوں کو ملبا کرتے ہیں وہ حق کو سونے کے ڈالے کی طرح دکھاتا ہے اور حقایق کے اعتراضات کو جڑ سے اُکھیر دیتا ہے .... اور سب سے خدا اس اللہ تعالیٰ کے لئے ہے جس نے مجھ کو یہ وصیت ایسے وقت میں بخشا جبکہ اس کی سخت ضرورت تھی سو میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ اس کی عمر و صحت و ثروت میں برکت دے۔ خدا تعالیٰ کی قسم میں اس کے کلام میں ایک ہی شان دیکھتا ہوں اور قرآن شریف کے امرا کو نے میں اور اس کے کلام و مفہوم کے سمجھنے میں اس کو باقی

میں سے پاتا ہوں اور میں اس کے علم اور علم کو دو پیاروں کی طرح دیکھتا ہوں جو ایک سر کے آنے سے مانتے ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ ان دونوں میں سے کون سا دوسرے پر زیت لے گیا ہے وہ دینِ مبین کے باغوں میں سے ایک باغ ہے لے رہا تو اس پر آسمان سے برکتیں نازل کر اور دشمنوں کے شر سے محفوظ رکھ اور جہاں کہیں وہ ہو تو اس کے ساتھ ہو اور دنیا و آخرت میں اس پر رحم کر۔ لے اورم الراحمین آمین تم آمین“

(ترجمہ از کتب کائنات اسلام ص ۵۸۵-۵۸۹) پھر فرماتے ہیں:-  
”میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اس نے مجھے ایسا اعلیٰ درجہ کا مدد دیا جو راسخ اور جلیل القدر فاضل ہے۔ اور ہر ایک میں اور نکتہ رسی اور تقاضا کے لئے مجاہدہ کرنے والا اور کمال اخلاص سے اس کے لئے ایسی اعلیٰ درجہ کی محبت رکھنے والا کہ کوئی محبہ اس سے سبقت نہیں لے گیا“ (ترجمہ از حقاہ البشری ص ۱۱۱)  
آپ نے بھی انصاریں میں وہ نام اور مقام پیدا کیا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اس امر کی خواہش کی کہ کاش اس آیت فریہ کا ہر فرد نور الدین کا مقام حاصل کر لیتا پتا چنانچہ حضور فرماتے ہیں: ”پے خوش ہوئے اگر ہر ایک ذات نوریں ہوئے ہیں ہوئے اگر ہر دل پر آرزو یقین ہوئے (نشان آسمانی ص ۱۱۱)  
تحریکِ علی گڑھ کے بانی سرسید صاحب خان صاحب: ”پے ۸ مارچ ۱۸۹۶ء کے خط میں آپ کے متعلق لکھتے ہیں۔  
”آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ جاہل پڑھ کر جب ترقی کرتا ہے تو پڑھا کھا کھلاتا ہے مگر جب اور ترقی کرتا ہے تو فلسفی بننے لگتا ہے پھر ترقی کرے تو اسے صوفی بنا پڑتا ہے جب یہ ترقی کرے تو کیا بنتا ہے؟ سروریت میں کچھ نہیں کہہ سکتا انوس کہ سوال آؤ کہ آپ نے لاجواب چھوڑا مگر ان بزرگوں کا دیکھنے والا ہوں جو وحدتِ مشہورہ کے ستر اور وحدتِ وجود میں بات تھے اس لئے اس کا جواب اپنے ذہن کے موافق عرض کرنا ہوں کہ جب صوفی ترقی کرتا ہے تو مولانا نور الدین فرماتا ہے: (الحکم اور پیریں

ایک مقدمے میں جب آپ کو اہی کیلئے پیش ہوئے تو صاحبِ عدالت انفر کمل ڈاکٹرس ڈپٹی کمشنر نے آپ کے متعلق کہا ”خدا کی قسم اگر یہ شخص کے کہ میں مسیح موعود ہوں تو میں پہلا شخص ہوں جو اس پر پورا پورا غور کرنے کے لئے تیار ہوں گا“

وزاریات احمد عہدِ بدیر بہرہ دوم (ص ۱۱۱) پاک دہند کے مشہور صحافی اور نادی کاظم ایم اسلم مارچ ۱۹۱۳ء میں قادیان تشریف لائے وہ آپ کے عشقِ قرآن کے متعلق اپنے تاثرات میں لکھتے ہیں:-  
”مولوی نور الدین صاحب نے جو بوج مرزا صاحب کے فیلنہ ہونے کے اس وقت اجیبت جماعت کے ساتھ پیشا میں جہاں تک میں نے دو دن ان کی مجالس و عظ و درس قرآن شریف میں رہ کر ان کے کام کے متعلق غور کیا ہے مجھے وہ نہایت پاکیزہ اور صوفی خالصتہ اللہ کے اصول پر نظر آیا کیونکہ مولوی صاحب کا طرز عمل قطعاً ریا سے پاک ہے۔ اور ان کے آئینہ دل میں صداقتِ اسلام کا ایک ایسا زبردست جوش ہے جو نہایت توحید کے شغاف تھے کی وضع میں قرآن مجید کی آیتوں کی تفسیر کے ذریعے ان کے بے ریا بیٹے سے اہل اہل کر تشنگانِ معرفت توحید کو فیض یاب کر رہا ہے اگر حقیقی اسلام قرآن مجید ہے تو قرآن مجید کی صداقت نہ محبتِ عیسا کہ مولوی صاحب موصوف میں میں نے دیکھا ہے اور کسی شخص میں نہیں دیکھی یہ نہیں کہ وہ تقلیداً ایسا کرنے پر مجبور ہے نہیں بلکہ وہ ایک ایسا زبردست فیلسوف انسان ہے اور نہایت ہی زبردست فلسفیانہ تفسیر قرآن مجید کی میں نے ان سے درس قرآن مجید کے موقع پر سنی ہے غالباً دنیا میں چند آدمی ایسا کرنے کی اہلیت اس وقت رکھتے ہوں گے مجھے زیادہ تر حیرت اس بات کی ہوتی کہ ایک ایسی راہ بوزھا آدمی جمع سو رہے سے لے کر شام تک جس طرح لگاتار سارا دن کام کرتا رہتا ہے وہ عمدہ طور پر آجکل کے بددست اور ذوی ہیکل دور میں نوجوانوں سے بھی ہوا مشکل ہے۔ میں کام کرنے کے متعلق مولانا صاحب کو غیر معمولی طاقت کا انسان

تو نہیں سمجھتا لیکن اپنے خرافات کی ادائیگی میں اسے خرافاتوں کے قدس صحابہ کا پروردگار کہنے میں اگر منافقت کرے تو یقیناً میں عدالت کا فریضہ کرنے والا ہوں مولوی صاحب کی تمام حرکات و سکنات میں صحابہ علیہم السلام کی سادگی اور بے تعلقی کی شان پائی جاتی ہے اس نے نہ اپنے لئے کوئی تیزی فتان مجلس میں قائم رکھا ہے اور نہ کسی امر و ذمہ کے لئے اور نہ تسلیم یا کوشش جیسی پیروی و سستی کی نشانی کو وہاں جگہ دی گئی ہے۔“

(دہشتور ۱۳ مارچ ۱۹۱۲ء ص ۱۱۱) حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب کی وفات پر جہاں جماعت اجیبت کے اخبارات و رسائل نے آپ کو نہایت شاندار الفاظ میں خراجِ تحسین پیش کیا وہاں دیگر مسلم اخبارات اور رسائل نے اس عالم باکمال کی وفات پر گہرے رنج و غم کا اظہار کیا چنانچہ کشمیری میگزین نے لکھا:-  
”نہایت رنج و افسوس سے لکھا جاتا ہے کہ حکیم حافظ مولوی نور الدین صاحب جو ..... بلحاظ علم و فضل مسلمانوں کے ماہر ناز اور بلحاظ ہمدردی عوام انسانیت کے لئے ماہر اختصار تھے کچھ عرصہ کی علالت کے بعد ۱۳ مارچ کو بعد دوپہر دو بجے قادیان میں انتقال فرمائے ہیں۔ مولوی نور الدین صاحب کی وفات پر اجیبت اخبارات کے علاوہ تمام اسلامی اخبارات نے باوجود ان کے نہرہی عقائد سے اختلاف رکھنے کے نہایت رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ مولوی نور الدین جیسا قابل فرزند ہندوستان کے مسلمانوں میں ایک عرصہ کے بعد پیدا ہوئے گا۔ (کشمیری میگزین ۲۱ مارچ ۱۹۱۲ء) اخبار بھارت نے لکھا:-  
”آپ درویش منش، منکر المزاج خلق اور ملنار تھے عالم باکمال اور طبیبے مثال تھے مذہب کا آپ کو آسا خیال تھا کہ ایامِ عطا میں بھی قرآن شریف کے ترجمے میں گہری دلچسپی لیتے تھے“  
(بھارت ۲۰ مارچ ۱۹۱۲ء) دنیا نے صحافت کے ایک روشن ستارہ اور ہندوستان کے مشہور اخبار نویس نے لکھا:-  
”مروج ذمہ اجیبت کے ممتاز ترین رکن اور مرزا غلام احمد قادیانی کے جانشین تھے آپ کے علم و فضل کا ہر شخص معترف تھا اور ان کے علم و برداری کا عام شہرہ تھا ان کی روحانی عظمت و تقدس کے خود مرزا صاحب بھی قابل تھے“  
(ذکریل ۱۸ مارچ ۱۹۱۲ء) اخبار رولہا نے یوں تحریر کیا:-  
”مولوی صاحب کیا بلحاظ طبابت و عرصہ











سربراہ کا فرائض میں اٹھانے کا وعدہ بھی کیا تھا لیکن انہوں نے ان کی یہ فرمائش پوری نہ ہو سکی ہوتی بھی کیے جب کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں واضح طور پر فرمایا ہے **وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ** (.... الخ) (النور: ۵۵) اللہ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسب حال بن کر رہنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔ اس آیت کے مطابق جن کا ایمان اور اعمال صالحہ نہیں ان کو خلافت کا الٰہی انعام کیے جا سکتا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ضرور ہے مگر ایمان اور اعمال صالحہ کی شرط کے ساتھ اگر ایمان اور اعمال صالحہ نہ ہوں تو یہ وعدہ بھی پورا نہ ہوگا۔

**خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کا قیام**

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تذکرہ بالا حدیث سے واضح ہو چکا ہے کہ حضور نے جہاں مسلمانوں کے انحطاط کی خبر دی تھی وہاں آپ نے یہ بشارت بھی عطا فرمائی تھی کہ "انام ہندی" کے ذریعہ دین کو زندہ کیا جائے گا اور شریعت کو قائم کیا جائے گا۔ اور اس کے ذریعہ ایسی جماعت کا قیام ہوگا جو ایمان اور اعمال صالحہ کی شرط کو پورا کرتے ہوئے خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے انعام کی مستحق قرار پائے گی۔ چنانچہ ان پیشگوئیوں کے مطابق ہندی معبود کا ظہور ہو کر قیامِ شریعت اور احیاء دین کا کام شروع ہو چکا ہے اور اس کی تبلیغ و اشاعت اب بفضلِ تعالیٰ خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کے ذریعہ سامیہ اکنافِ عالم میں ہو رہی ہے۔ یہ دور حضرت امام مہدی علیہ السلام کے تیسرے خلیفہ جانشین سیدنا حضرت حافظ مرزا ناصر احمد علیہ السلام کا دور ہے جن کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً دنیا جیسے ارضاً جملناک خلیفۃ فی الارض لے داؤد ایم لے تجھے زمین میں خلیفہ بنایا ہے موجودہ دور میں آپ ہی کی خلافت رہ جیلے اللہ ہے جس کو پیکر تمام تفرقوں اور انتشار سے بچا جا سکتا ہے۔ پس آج مسلمانوں کے لئے اس میں ماضیت اور بھلائی ہے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق حضرت امام مہدی کے ذریعہ قائم ہونے والی خلافتِ علیؑ منہاجِ نبوت کو تسلیم کر لیں ان کے تمام دینی و دنیوی اختلافات

وقت کے اس برگزیدہ مامور اور اس کے ذریعہ قائم ہونے والے بابرکت نظام خلافت کے ساتھ وابستہ ہونے سے حل ہو سکتے ہیں جسے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے موجودہ دور کے لئے حکم و عدل قرار دیا ہے اور جس سے گریز اختیار کر کے یو این او۔ رابطہ عالم اسلامی یا غیر جانبدار تنظیم کی تنظیم کی طرف جھانکنے سے مسلمانوں نے آج تک سوائے ناکامی کے نہ کچھ حاصل کیا ہے اور نہ کر سکیں گے ان کا یہ انحراف یقیناً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کے مترادف ہے کہ مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نافرمان بن کر نہ قیامت تک آپسی انتشار سے نجات پا سکتے ہیں اور نہ ہی دشمن کے مقابلہ میں اپنی شکست کو فتح میں بدل سکتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے دوسرے امام سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے ایک خطاب میں مسلمانوں کو عموماً اور جماعت احمدیہ کے افراد کو خصوصاً مخاطب کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

"حیرتی آخری نصیحت یہ ہے کہ سب برکتیں خلافت میں ہیں نبوت ایک بیخ ہوتی ہے جس کے بعد خلافت اس کا تاثیر کو دیا میں پیدا ہوتی ہے تم خلافت حق کو مضبوطی سے پکڑو اور اس کی برکات سے دنیا کو متمتع کرو۔"

(انفصل ۲۰، مئی ۱۹۵۹ء)  
اللہ تعالیٰ تمام عالم کو اسلام اور بنی نوع انسان کو قرآن کریم اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات کو سمجھنے کی بصیرت اور ان پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

**مقامِ خلافت کی عظمت و حفاظت: بقیہ صفحہ (۱۲)**

نبایت نامہ حالات میں حضرت صلح رسول اللہ تعالیٰ عنہ نے "الفضل" جاری فرمایا اور پیغام صلح سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے پیغامِ جسٹس قرار دیا جسے مذکورہ مزارعہ کو ناک میں ملا کر مقامِ خلافت کی حفاظت کی جب حضور کے مہربان آرائے خلافت ہونے پر منکرینِ خلافت نے تمسک کر سائے آگے تو حضور نے زندگی بھر ان کو تراس کا سزا میں دے کر پساکر دیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حسن و احسان میں نظیر ہونے کے اعتبار سے مسئلہ خلافت کو اس طور سے حل فرمایا کہ اس میں اس طرح کوئی ایہام باقی نہ رہا۔ جب صحابہ کرام کا پہلا اجلاسِ وفاتِ مسیح پورا ہوا تھا اور دوسرا اجلاسِ استقرارِ خلافت پورا ہوا تھا اور مقامِ خلافت اور اہمیت پر ہونے والے بیرونِ حلوں کا بھی مردانہ دارِ مقابلہ کر کے مقامِ خلافت کی حفاظت فرمائی گئی۔

**حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام**

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے انوارِ نبوت کی دی ہوئی توفیق سے کچھ اس انداز سے مقامِ خلافت کی حفاظت فرمائی ہے کہ جس کے نتیجے میں ظلمِ اسلام کے دشمن نقوش مٹانے آ گئے ہیں حضرت المصلح الموعود نے خلافتِ ثالثہ کے متعلق پیشگوئی کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:-

"یہ شخص کو جسے اللہ تعالیٰ خلیفہ ثالث بناے میں ابھی سے بشارت دیتا ہوں کہ اگر وہ خدا تعالیٰ پر ایمان لائے گا پھر اس کا تو

دنیا کی حکومتیں جس اس سے ٹکر لیں گی تو ریزہ ریزہ ہو جائیں گی۔" (خلافت حق اسلامیہ) ۱۹۷۴ء میں پبلسز پارٹی اور مشہور کی حکومت خلافتِ ثالثہ اور اہمیت سے ملکر ہی تمام دنیا اس کی چشمہ بہر گوہ ہے کہ مشہور اور پبلسز پارٹی کی حکومت اس کے اراکین اس کے متعلقین کا کیا انجام ہوا اور اب اس کے دورِ اقتدار کے مرتبہ قانون کے بھی پرچے اڑ گئے ہیں۔ وہ قانون جس میں ترمیم کرتے ۱۹۷۴ء میں جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دے کر حکومت نے اپنی جہالت کا بہت بڑا ثبوت دیا کیا تھا۔

پہلا ہونے کا وہ دو ہاتھوں سے کہے ہوئے جب تمہارے جمل کے یہ گندہ ہونگے آشکارا ہر حال حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے انوارِ نبوت کی دی ہوئی توفیق سے کچھ اس انداز سے مقامِ خلافت کی حفاظت کی ہے کہ اس کے بعد تکلیف دین اور امن بعد الخوف کے جو پیر شکرہ دروازے کھلتے چلے جا رہے ہیں وہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں ہیں۔ خلافتِ راشدہ کے دورِ اول اور دورِ ثانی میں یہ حقیقت ہے کہ بیکار دکھائی دیتی ہے کہ ہر خلیفہ راشد کے مقدس وجود نے بڑی سے بڑی قربانی پیش کر کے فریاد وار مقامِ خلافت کی حفاظت کی ہے اور یہ حقیقت سنتِ خلفاء راشدین جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو ایک عظیم سبق دے رہی ہے کہ ہمارا عظیم ترین ذمہ داری یہ ہے کہ مقامِ خلافت کو سمجھیں اور اس کی دہانہ عظمت کریں بلاشبہ اصل حفاظت تو اللہ تعالیٰ کی ہی ہوتی ہے مگر اس کا نائب عالم کے ہر شعبہ میں ہر ذمہ دار کا فریاد دکھائی دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بقا بڑا

ولوام کسور توم کو دیتا ہے اسی کی نسبت سے اس کی حفاظت میں ذمہ داری بھی اس پر ڈالتا ہے اور ہر قوم اپنی ذمہ داری کو چاہے انا مکان دواہنیں کرتی اس سے وہ ولوام پھین لیا جاتا ہے۔

ذمہ داری سنبھالنے اور ساری اولادوں کو تعلیم اور ترقی دینا چاہا جاسکے ہم مقامِ خلافت کی عظمت کو سمجھتے ہوئے اس کی حفاظت کے لئے وہ قربانیاں بشارت کے ساتھ پیش کرتے چلے جائیں جو اس مقدس مقام کے مشایخِ انبیاء ہیں۔ اللهم آمین یا رب العالمین

**جماعت اسلام کا عظیم الشان منصوبہ**

**صدیقہ احمدیہ جو ملی فنڈ**

**کیا آپ اپنا وعدہ ادا فرماتے ہیں؟**

**بھرت و دیگر جگہوں پر کمزور نمونہ فرمائیں**

**ماہی بیت المال آمد قیام**



# اعلاناتِ نکاح

(۱) — محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر و ناظر اور جامعہ احمدیہ قادیان  
سنہ مورخہ ۱۳۶۱ھ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں عزیزہ قانتہ عدلیہ سہما بنت محترم  
ملک صلاح الدین صاحب ایم سے النچارج وقف جدید قادیان کا نکاح عزیز  
میر احمد علیہ ابن مکرم فخر الدین صاحب درویش مرحوم کے ساتھ مبلغ پندرہ ہزار روپے  
حق جہیز پر پڑھا آیات مسنونہ کی تلاوت کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موسوف  
نے موقع کی مناسبت سے ایک مختصر مگر جامع خطبہ ارشاد فرمایا جس میں آپ نے  
محترم ملک صاحب کی بعض نمایاں جماعتی خدمات کا مختصراً تذکرہ کرتے ہوئے اس  
رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی تحریر فرمائی۔

(۲) — مورخہ ۱۳۶۱ھ کو مکرم مولوی بشارت احمد صاحب بشیر مبلغ سلسلہ تقیم  
پر کچھ نے کرم تھویر تک صاحبہ بنت مکرم عبدالعزیز صاحب صدر جامعہ احمدیہ قادیان  
کا نکاح مکرم نثار احمد صاحب بولہ کے ابن مکرم محمد شفیع صاحب ساکن بڈھالوں  
کے ہمراہ مبلغ چوبیس ہزار روپے حق جہیز پر پڑھا اس مرتبہ پر اجاب براعت و مستورات  
کے علاوہ کم و بیش ایک سو غیر از جامعہ احمدیہ قادیان میں موجود تھے جاہلین نے اس خوشی  
میں بطور شکرانہ مبلغ تین روپے ادا کئے ہیں فخر اہم و شکر خیر

(۳) — مورخہ ۱۳۶۱ھ کو مکرم شیخ خلیف احمد صاحب نے مکرم سعید سلام الدین  
صاحب ابن مکرم سعید حکیم الدین صاحب مرحوم ساکن سرورہ درویش کا نکاح عزیز  
زینت النساء سلیمہ بنت مکرم حاجی بی بخش صاحب آف سرورہ کے ہمراہ مبلغ دو ہزار  
روپے حق جہیز پر صاحب مکرم سعید سلام الدین صاحب اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ  
پچھ روپے ادا کئے ہیں۔ عزیزہ اشد خیر  
قاریین دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو ہر جہت سے بابرکت اور  
شہ شہرات حسنہ بنا سکے آمین (ادارہ)

# رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیہ الصیام کی اہمیت

محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب احمدیہ جامعہ احمدیہ قادیان

جامعہ قرنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگی میں رمضان المبارک، ابرا  
ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے واقف  
ملا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں آمین۔

قرآن کریم اور اھاویث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کمیت سے صدقہ و  
خیرات کرنا چاہیے اسی مناسبت سے حضرت مولیٰ اللہ علیہ وسلم کا اہم و مستحب  
مہینہ ہے کہ اس ماہ رمضان المبارک میں نیز فدا آندھی سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات  
فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہر اتنی بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور  
عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت اللہ ہی سے ہے دیگر لوگوں کی

اسلام کی البتہ بوجہ اور نرسہ ہمارے پریندہ پیری یا کسی دوسری حقیقی مندرجہ کی  
وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہے تو اس کو اسلامی شریعت نے "خیرۃ الصیام"  
ادا کرنے کی رعایت دی ہے اہل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی  
خشیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے  
اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کما سنے کا انتظام کروا جائے

تا وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت کے موزوں علیہ السلام  
کے ہیکہ قرآن کے مطابق روزہ داروں کو جو استطاعت رکھتے ہوں فدیہ الصیام  
دینا چاہیے تا ان کے روزے قبول ہوں اور جو کما کسی پلو سے ان کے نیک عملوں  
رہ گئی ہو وہ اس فدیہ کی صورت میں پوری ہو جائے پس ایسے اجاب جماعت  
جو جامع نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیہ الصیام کی رقم مستحق زیادہ

سائیکس میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جماعتوں میں تقسیم  
احمدیہ قادیان کے نام ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے  
اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف  
کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے اور سب کے  
روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں آمین

# دوسروں میں مجالس اطفال الاحمدیہ عربہ اڑلیہ کا

## چھٹا سالہ اجتماع

سالہ اجتماع احمدیہ سوز میں عربہ اڑلیہ کی تمام مجالس اطفال الاحمدیہ کا  
چھٹا سالہ اجتماع بتاریخ ۱۴ اتر ۱۸ ارجانی (جون) ۱۳۶۱ھ منعقد ہونا  
قرار پایا ہے تمام صوبائی مجالس سے اس موقع پر اپنے زیادہ سے زیادہ نمائندے  
بجرا نے کی اور اجتماع کی ہر جہت سے کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے  
شا کسار: شمس الدین خان  
مقرر مجلس خدام الاحمدیہ سوز اڑلیہ

# تقریب شادی و رخصت

مورخہ ۱۳۶۱ھ کو مکرم رشید احمد  
صاحب اختر ابن مکرم عزیز  
صاحب گجراتی درویش مرحوم کی تقریب شادی عمل میں آئی اس سے قبل ان کا نکاح  
عزیزہ فوزیہ عارف صاحبہ بنت مکرم مرزا احمد اقبال صاحب درویش کے ساتھ قادیان ہی  
میں ہو چکا تھا۔ جب پروگرام بعد نماز عصر مسجد مبارک میں تلاوت و نظم خوانی کے بعد  
محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب امیر قادیان نے اجتماعی دعا کر کے بعد بارات مکرم مرزا احمد  
اقبال صاحب درویش کے مکان پر پہنچی۔ یہاں پر بھی تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم امیر قادیان

# کلر و نایاب کتب اور تاریخی تصاویر کی تصاویر

- مذکورہ ذیل ناہ و نایاب کتب اور تاریخی تصاویر ہمارے ہاں دستیاب ہیں یا  
خواہشمند احباب مذکورہ ذیل تصاویر خط و کتابت فرمائیں۔
- حضرت یحییٰ موشو علیہ السلام کی تحریک الارادہ تصنیف "اسلامی اصول کی فلاسفی"  
کا گجراتی و فارسی ترجمہ۔
- حضرت مولانا محمد رفیع علیہ السلام کی تصنیف "پیغام احمدیت"  
کا فارسی گجراتی ترجمہ۔
- حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی فرنگی کی کتاب "حیات احمد علیہ السلام" کی  
مکمل جلدیں۔ اور معارف القرآن کے متعلق کچھ نئے جملہ کتب۔
- حضرت میثم عبداللہ الدین صاحب کی انگریزی اور اردو کتب کا مکمل بیسٹ۔
- جامعہ کی اہم تاریخی تصاویر کا قیمتی ذخیرہ جس میں سے ۱۹۲۹ء سے ۱۹۶۸ء  
تک کے طرز پر مشتمل تصاویر کی پہلی قیمت مشاع کر دی گئی ہے فرودت مند  
اجاب آدر دیکھا و سئل آدر بھو کر یہ قیمت حاصل کر سکتے ہیں۔ یہ قیمتی ذخیرہ  
احمدیت کی نئی نس کو بزرگان سلسلہ کے نورانی چہروں سے متعارف کرانے کے  
لئے تالیف کیا گیا ہے ایک مفید ذریعہ ہے۔

# ملاوسف احمد الدین سیکرٹری انجمن ترقی اسلام الہ دین بلڈنگ سکندریہ آباد آندھرا

نے اجتماعی دعا کرائی۔ مورخہ ۱۳۶۱ھ کو مکرم رشید احمد صاحب اختر نے اپنے  
مکان پر دعوت دینے کا اہتمام کیا۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلین کے لئے  
باعث بابرکت اور شہ شہرات حسنہ بنا سکے آمین  
(ادارہ)



مہدی موعود کی پیش گوئیاں دربارہ خلافت ثالثہ ص ۸

انواع و مقاصد کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرمایا کہ "وہ ایسے قوم کے مہدود ہوں کہ غریبوں کی پناہ ہو جائیں۔ یتیموں کے لئے بطور باپوں کے بن جائیں اور اسلامی کاموں کے انجام دینے کے لئے عاشق زار کی طرح نہا ہونے کے لئے تیار ہوں۔ اور تمام ترکہ شمش اس بات کے لئے مگرین کہ ان کی عام برکات دنیا میں پھیلیں۔ اور رحمت الہی اور ہمدردی بندگان خدا کا پاک چشمہ ہر ایک دل سے نکل کر اور ایک جگہ اکٹھا ہو کر ایک دریا کی صورت میں بہتا ہوا نظر آئے" یہ آسمانی خبر اربعین بلال (افریقہ) میں "لنضرت جہاں آگے بڑھو" سکیم کے ذریعہ نہایت آب و تاب سے پوری ہو رہی ہے۔ اور اسلام اور خدمت انسانیت کی تاریخ میں ایک نیا سنہری باب ہے۔ یہ آسمانی منصوبہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے ۱۹۴۷ء کے شہرہ آفاق سفر مغربی افریقہ کے دوران جاری فرمایا تھا جسے اللہ تعالیٰ نے گیارہ سالوں میں اتنی لا تعداد برکتوں سے نوازا ہے کہ عقل انسانی دنگ رہ جاتی ہے۔ اس منصوبہ کے تحت اس وقت نائیجیریا، غانا، گیمبیا، لائبیریا اور سیرالیون کے اندر ۱۸ شاندار ہسپتال اور ۱۳ عظیم الشان سکول نہایت وسیع پیمانے پر دن رات خدمت خلق میں سرگرم عمل ہیں۔ اور ان کے طبی اور تعلیمی کارناموں کی ہر طرف دھوم مچی ہوئی ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ ان ممالک کی ممتاز و مقتدر شخصیات بلکہ سربراہان مملکت بھی ان کی خدمات پر خراج تحسین پیش کر چکے ہیں۔

(۱۷)

قرآن کریم کی عالمی اشاعت  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سیالکوٹ میں

لازمیہ میں صاحب کین کو قرآن عظیم پڑھایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ حضرت اقدس نے ان کو یہ خواب سنایا کہ :-  
"آج رات میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا۔ آپ مجھ کو بارگاہ ایزدی میں لے گئے۔ اور وہاں سے مجھے ایک چیز ملی جس کے تعلق ارشاد ہوا کہ یہ سارے جہان کو تقسیم کرو" (سیرت احمد مصنفہ مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری صفحہ ۱۸۲-۱۸۳)

جو چیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل حضرت اقدس کو عطا ہوئی اور جسے کل کائنات میں پہنچانے کا حکم دیا گیا وہ قرآن مجید ہی تھا۔ جس کی خلافت ثالثہ کے مبارک دور میں گزشتہ تمام خلافتوں سے بڑھ کر اشاعت ہوئی ہے۔ اور کلام اللہ کے پھیلانے کا یہ سلسلہ روز بروز تیز ہو رہا ہے۔ اور وہ وقت دور نہیں جب قرآنی انوار سے ساری دنیا متور ہو جائے گی۔ اور علوم قرآنی تمام آفاق پر محیط ہو جائیں گے۔ اور ہر ملک، ہر قوم بلکہ ہر دل پر قرآن ہی کی حکومت ہوگی۔ انشاء اللہ۔

الغرض خلافت ثالثہ آج مرکز تجلیات ہے جہاں خدا کے نشان بارش کی طرح برس رہے ہیں اسے کاش دیکھنے والی آنکھیں سوچنے والے دل اور اعلان حق کرنے والی زبانیں ہوں!!

یہ فتوحات نمایاں یہ تواتر سے نشاں کیا یہ ممکن ہے بشر سے کیا یہ تکاؤں کا کار؟  
تشنہ بیٹھے ہو کنار جوئے شیر میں حیف ہے  
سرزمین بند میں چلتی ہے نہر خوشگوار!  
(المسبح الموعود)

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

مومن کو چاہیے

کہ وہ اپنے وجود سے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی راہ میں دلاور ثابت کرے

(ملفوظات حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

گوئیٹ پیٹری لٹریچر

نزد عابد سکر۔ نظام شاہی روڈ۔ حیدرآباد۔ ۵۰۰۰۰

دین

کی حدیث اور احکام کلمۃ اللہ کی علم و حدیدہ حاصل کرو اور بری جہد و جہد سے حاصل کرو (ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام بحوالہ رپورٹ جلسہ اشرفی ۱۹۷۷ء) (پیشکش)

اقبال

ایڈیشن ۱۸-۲۰ آرکٹ روڈ۔ ملتان

ہر آن اپنے اس مقدس عہد کو ذہن میں مستحضر رکھئے :-

میں میں کو دنیا پر مقدم رکھوں گا

(منجانبے)

کوہ نور پرنٹنگ پریس  
چھتہ بازار حیدرآباد (آنڈر پرنٹیشن)

اسلام کا زندہ ہونا

ہم سے ایک فدیہ مانگنا  
ترغیخ اسلام تصنیف حضرت مسیح پاک علیہ السلام

منجانبے۔ محوکی ٹیلیوژن کمپنی۔ ۳۱ ہال روڈ لاہور

فون نمبر - ۳۲۲۲۲۲ - ۹۱۶۲۲

فون نمبر - ۱۹۰۷۸

لوویج انڈسٹریز

بھارت میں اعلیٰ قسم کی دیاسلانی بنا سکتے ہیں  
ڈومسٹک ہور ٹریڈ مارک

"AMBER" اور "NO. 2" DELUX QUALITY

پتہ: نمبر ۶۵۷-۸-۱۸ عید کی بازار حیدرآباد

ہو اللہ خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدتے اور بنوانے کیلئے  
فٹن شرف لائبریری!

شرف پبلشرز

۱۰۱-۱۰۲ خورشید کلاں مارکیٹ حیدرآباد کراچی  
۱۱۷۰۶۹



“افضل الذکر لا اله الا الله”  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903.

CALCUTTA - 700073.

“الخبیر کلہ فی القرآن”  
ہر قسم کا خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔  
(الہام حضرت سید روح اللہ علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE 23-9302

**CARD BOARD BOX MFG. CO.**

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET. CALCUTTA - 700072.

“ہمیں وہی ہوں”

جو وقت پر اصلاحِ خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
”فتح اسلام“ منہ تسمیٰ حضرت اقدس سید روح اللہ علیہ السلام

(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸

فلک نما

سیدر آباد-۵۰۰۲۵۳

**ایڈیشن**

چاہئے کہ تمہارے اعمال  
تمہارے اچھڑی ہونے پر وہی ہوں

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا روبرو گیس

۸۴، تپسیا روڈ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

تارکوپترا "AUTOCENTRE"  
23-5222 } ٹیلیفون نمبرز  
23-1652 }

**آٹو ٹریڈرز**

۱۶- میننگولین۔ کلکتہ ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تنظیم کار  
برائے: ایم ایس ڈی بیڈ فورڈ ٹریکٹر  
ہمارے یہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پرزہ جات کی ہوائی سیل زرخ پر دستیاب ہیں

**AUTO TRADERS,**

16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001

محبت سب کے لئے  
نفرت کسی سے نہیں

(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش:- سن رائزر پروفوڈکٹس، ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS**

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

**رحیم کالج انڈسٹری**

**RAHIM**

COTTAGE INDUSTRIES,  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LANE,  
MADAMPURA,  
BOMBAY - 400008.

ریگین۔ فوم۔ پٹرے۔ جنس اور نیویٹ سے تیار کردہ  
بہترین معیاری اور پائیدار  
سوٹ کپس۔ برف ٹیمس۔ سکول بیگ۔  
ایری بیگ۔ ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)  
ہینڈ پریس۔ مٹی پریس۔ پاسپورٹ کور  
اور بلیٹ کے

میٹو فیکچررس اینڈ آرڈر سپلائرز۔

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

نوٹ کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY.  
MADRAS - 600004.  
PHONE No. 76360.

**آٹو ونگس**



# KHILAFAT NUMBER

## The Weekly **BADR** Qadian 143516

Editor:—Khurshid Ahmad Anwar

Sub Editor:- Jawaid Iqbal Akhtar

Price Rs.1-00

VOL No.31

25th, RAJAB 1402\*

20th HIJRAT 1361\*

20th May 1982

ISSUE No.20

حدیث نبوی ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم -  
 "علم کا حاصل کرنا ہر ایک مسلمان پر فرض ہے" (سنن ابن ماجہ)  
 ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام -  
 "بارکت علم وہ ہے جو عمل کے مرتبہ میں اپنی جگہ دکھاوے اور محض علم وہ ہے جو صرف  
 علم کی حد تک محدود ہو۔ کبھی عمل تک نوبت نہ پہنچے" (اسلامی اصول کی خلافتی)

پیشکش { محمد امان اختر، نیاز سلطانہ پرائمریز  
 ۳۲- سیکنڈ مین روڈ -  
 سی آئی ٹی کالونی - مدراس - ۶۰۰۰۰۲}

**ملین مورس**

**ارشاد نبوی**  
**احفظ لسانک** - تو اپنی زبان کی حفاظت کر (حدیث)  
 بہتان - جھوٹ اور غیبت سے - لڑائی اور فساد کی باتوں  
 سے - بخش اور گندہ کلامی سے —!!

محتاج دعا - یکے ازار الین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

**فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے**

ارشاد حضرت ناصر الدین ایدہ اللہ الودود  
 ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکوں اور سلائی مشینوں کی سیل اور سروس  
 غلام محمد اینڈ سنز - کاٹھ پورہ - یارمی پورہ - کشمیر

**ABCOR LEATHER ARTS**  
 34/3 3RD MAIN ROAD,  
 KASTURBANAGAR BANGALORE - 560026  
 MANUFACTURERS OF :-  
**AMMUNITION BOOTS**  
**INDUSTRIAL SAFETY BOOTS**

حیدرآباد ہیلو  
**لیبلینڈ مورگارول**  
 کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز  
 مسعود احمد موٹر پشنگ ورکشاپ  
 ۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پش)

قون نمبر ۲۹۱۶  
**سٹار لون مل اینڈ فٹوٹری**  
 (سپلائی) -  
 کرشڈ بون - بون میل - بون سینوس - ہارن ہون وغیرہ  
 (پیتھ)  
 نمبر ۲/۳/۲۴۰ عقب کاجی گوڑہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد (آندھرا)

**اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!**  
 (ارشاد حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ)

**MIR**  
 CALCUTTA-15,

پیش کرتے ہیں:-

آرام وہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشیٹ ہوائی چیل نیر بر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے